Из библиотеки Приморской федерации спортивного туризма
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО ПРОВЕДЕНИЮ ГОРНЫХ

ТУРИСТСКИХ ПОХОДОВ

(Методические рекомендации
Проблема обеспечения безопасности туристско-экскурсионных мероприятий — одна из самых важных в организации туризма и отдыха.

Зачастую походы и экспедиции связанные с посещением пещер проходят в труднодоступных гористых и высокогорных районах, поэтому спелеотуристу просто необходимы знания в области организации горных походов и путешествий и обеспечения их безопасности.

ПЕРЕДВИЖЕНИЕ ПО СЛАБОРАЗВИТОМУ РЕЛЬЕФУ,

 ТРАВЯНИСТЫМ СКЛОНАМ И ОСЫПЯМ

Техника передвижения по простым участкам рельефа при​ближается к обычной ходьбе и лишь на относительно крутых участках требует применения самостраховки ледорубом и, в редчайших случаях, попеременного движения в связках или организации перильной страховки. Хотя движение в горах на всех этих разнообразных формах рельефа и не совсем одина​ково, их объединяют общие технические приемы.

Классифицируются эти приемы по характеру и направле​нию движения в зависимости от постановки ног: ступни па​раллельны (нога ставится на носок или на всю ступню при подъеме, на всю ступню или пятку при спуске), поставлены «полуелочкой» (траверс, траверс с небольшим подъемом пли спуском), «елочкой» (подъем). При подъеме, чтобы излишне не нагружать мышцы голеностопного сустава и голени, ре​комендуется использовать детали микрорельефа, ставя пятку на небольшие выступы, бугорки и камни.

Прежде чем перейти к разбору технических вопросов пе​редвижения, напомним основные положения о применении ледоруба при движении по рассматриваемому рельефу.

При движении по тропе ледоруб следует переносить напе​ревес за древко штычком вперед - вниз, лопаткой назад - вверх. Кольцо темляка зажимается кистью на древке. При движе​нии по склонам ледоруб рекомендуется использовать для поддержания равновесия. Двигаясь по склону, ледоруб, в за​висимости от крутизны и направления движения, можно дер​жать одной или двумя руками. В последнем случае, опираясь ям о склон, создают две точки опоры — нога и ледоруб. Этот же прием используется и при движении по другим фор​мам рельефа (фирну, льду и т.д.). Во время выполнения этого приема постоянно сохраняются две точки опоры: ледо​рубом опираются о склон, делают два шага, затем, стоя на месте, переносят ледоруб вперед, в новую точку опоры, сно​ва делают очередные два шага и т.д. В принципе, так же может осуществляться движение и тогда, когда ледоруб дер​жат лишь одной рукой за среднюю часть головки.

Не каждый склон требует обязательной опоры ледорубом для сохранения равновесия в движении: при ходьбе по поло​гим склонам наискось, зигзагом, траверсом ледоруб (не опираясь им о склон) следует держать в обеих руках перед со​бой за головку и древко штычком в направлении к склону (клювом вниз). Так же можно передвигаться и по другим формам рельефа.

Процесс самозадержания из этого положения несложен: сразу же после срыва необходимо повернуться на живот, рас​ставить ноги и упереть их в склон, одновременно воткнув в него штычок или клюв ледоруба. Если в склон вонзается штычок ледоруба (прием, характерный для самозадержания на снегу), ледоруб удерживается перпендикулярно к склону, в полусогнутых и поднятых над головой руках. Если же в склон воткнут клюв (прием более характерный для льда и фирна), ледоруб удерживается у груди древком несколько на​искось по отношению к туловищу (штычок по склону, голов​ка выше), клюз перпендикулярно к склону. Турист как бы наваливается всем телом на ледоруб.

Передвижение по ровному рельефу и тропам. Как было сказано выше, ледоруб в этом случае можно переносить в руке, используя его наподобие трости. При движении по ров​ной поверхности или тропе без уклона ступни почти парал​лельны, нога сначала ставится на пятку, а затем на полную ступню и, наконец, на носок, как при обычной ходьбе. Одна​ко чистого «переваливания» с пятки на носок практически не происходит, этапы «пятка» и «носок» лишь намечены.

Во время движения по любому рельефу надо помнить, что для экономии сил следует стремиться к тому, чтобы центр тяжести смещался как можно реже (как по вертикали, так и по горизонтали). С этой точки зрения небольшие возвышенности и ямы, если это позволяют условия, лучше обойти, пусть даже за. счет небольшого удлинения пути.

Немаловажную роль играет темп движения. С тактиче​ской точки зрения темп должен диктоваться планом прохож​дения участка маршрута на определенный день в соответст​вии с общим тактическим планом похода; физическими воз​можностями группы на данный момент; равномерностью за​грузки участников в зависимости от «тяговых» возможностей и физического состояния; климатическими и другими особен​ностями района; высотой над уровнем моря.

Темп движения рекомендуется распределить следующим образом: начало движения (утро) — постепенное увеличение темпа от перехода к переходу с замедленным стартом после каждого привала между переходами и снижением темпа не​посредственно (за 5—7 мин.) перед каждой остановкой. Пер​вый переход желательно сократить, чтобы дать возможность, если это кому-нибудь необходимо, привести в порядок обувь, одежду и т. д. Некоторое замедление общего темпа перехода необходимо и перед остановкой на обед.

Продолжительность переходов зависит от многих факто​ров. Тем не менее можно рекомендовать следующую, наибо​лее часто встречающуюся продолжительность переходов: 50 и 10 (цифры в минутах, первая цифра — время ходьбы, вто​рая — отдыха), 45 и 5, 45 и 10, 60 и 10, 60 и 15. Переходы длительностью более часа встречаются редко. Таких про​должительных переходов лучше не делать. Они допустимы и оправданны лишь тогда, когда группа идет с легкими рюкза​ками или без них. Переходы продолжительностью менее 45 мин. (30 и 5, 20 и 5, 15 и 5 и т.д.) допустимы лишь на больших высотах при очень тяжелой работе.

При движении на подходах по тропам и на основном мар​шруте по относительно ровным участкам рельефа группа дол​жна двигаться колонной. Очень внимательно надо подойти к назначению направляющего и замыкающего: направляющий должен идти ровно, без рывков, выдерживая необходимый темп. Замыкающему приходится тяжелее всех, так как дви​жение в хвосте колонны всегда подвержено темповым коле​баниям (рывок—торможение). Кроме того, замыкающему приходится иногда останавливаться, дожидаясь отставшего товарища, у которого, например, обнаружились вдруг какие-нибудь неполадки в обуви, а затем с ним догонять группу. Задача направляющего заключается в том, чтобы при сохра​нении общего, достаточно высокого (допустимого в данных условиях) темпа устранить излишнее растягивание или «скучивание» колонны, с которыми и связаны рывки замыкаю​щих.

Техника передвижения по травянистым склонам класси​фицируется в зависимости от постановки ног (ступней) на склоне. Разберем кратко эти вопросы применительно к подъ​ему, траверсу и спуску.

При подъеме «в лоб», в зависимости от крутизны склона, ступни могут ставиться: параллельно, полуелочкой, елочкой. По положению подошвы обуви относительно плоскости скло​ка: на всю ступню, на носок, на наружный и внутренний рант обуви.

На пологих склонах следует идти, ступая на всю ступню (ступни параллельны). При увеличении крутизны возможен кратковременный (из-за большой нагрузки на голеностопный сустав и мышцы голени) переход к подъему на носках. Мож​но также продолжать передвижение, опираясь на всю ступню, но изменив положение ступней относительно линии подъема: полуелочкой (одна из стоп ставится параллельно направле​нию движения, а вторая несколько разворачивается носком в сторону). При длительном движении таким способом ноги в полуелочке следует «менять». На более крутых склонах рекомендуется постановка стоп елочкой (оба носка разверну​ты наружу). Если позволяет структура склона, при движении полуелочкой и елочкой ступни можно ставить на внут​ренний рант обуви.

Ледоруб следует переносить одной рукой за древко напе​ревес (штычком вперед, клювом назад-вниз) или использо​вать как трость, держа его за головку сбоку-впереди себя (клювом назад). С увеличением крутизны склона входит в си​лу правило о соблюдении при ходьбе двух точек опоры. При подъеме наискось, зигзагом или серпантином ноги желатель​но ставить полуелочкой, на всю ступню, на наружный или внутренний рант обуви (ближняя к склону нога на наружный, дальняя — на внутренний). Ближнюю к склону (верхнюю) ногу лучше ставить горизонтально, а вторую несколько разво​рачивать вниз по склону, «в долину». По склону удобнее подниматься наискось, ставя на него ноги всей ступней и слегка разворачивая одну из них в сторону — это повысит ус​тойчивость и несколько снизит нагрузку на голеностопные сус​тавы. На достаточно крутых склонах можно применять ком​бинацию из этих двух способов — одна из ног ставится на склон рантом обуви, а вторая всей ступней, несколько раз​вернутой. При подъеме зигзагом или серпантином важным моментом является надежное удержание равновесия при по​вороте. Вес тела при этом следует переносить на внешнюю по отношению к склону ногу, а внутреннюю разворачивать носком в сторону, в положение елочки. Турист стоит теперь лицом к склону и в принципе готов продолжить движение в новом направлении. Остается только быстро, не снимая с руки темляка, переменить положение ледоруба относительно склона — и можно двигаться дальше. При траверсе ступни ставятся полуелочкой, на всю поверхность, на наружный или внутренний рант. Техника движения та же, что и при поло​гом подъеме зигзагом.

При спуске прями ступни должны ставиться параллельно или слегка разворачиваться носками в стороны, на всю ступню, на наружный или внутренний рант обуви. Если склон не очень крут, можно спускаться спиной к нему. Ноги слегка согнуты в коленях, ставятся с пятки на всю ступню. По кру​тому склону рекомендуется спускаться боком к нему, опираясь, когда это необходимо, на него рукой. Ноги ставятся на наружный или внутренний рант. Ледоруб при спуске лучше держать двумя руками в положении изготовки для самостраховки. На пологих склонах при спуске ледоруб можно переносить так же, как и при движении по ровной местности.

При спуске наискось, зигзагом или серпантином ноги мож​но ставить елочкой, полуелочкой, на всю ступню, на наруж​ный или внутренний рант. Носок наружной ноги разворачивается для большей устойчивости по направлению вниз по склону. Поворот при движении зигзагом или серпантином делается, в зависимости от крутизны склона, лицом или спиной к нему.

Направление движения на травянистых склонах должно определяться общими тактическими задачами. При этом сле​дует, однако, помнить о возможных камнепадах со скальных участков, находящихся выше. При выборе пути по травянис​тому склону надо максимально использовать его неровности, различные полочки, участки троп, надежно закрепленные в земле камни и т. д., избегать движения по густой траве и мелкому кустарнику на крутых участках, так как это приво​дит к частому соскальзыванию ног и потере равновесия. Кро​ме того, под растительностью труднее различать микрорельеф склона.

Движение по мелкой осыпи. При подъеме ступни ног ре​комендуется ставить параллельно. Сначала ногу постепен​ным нажатием следует углублять в склон до тех пор, пока не прекратится сползание осыпи. Лишь после этого на нее мож​но перенести основной вес тела. Вторая нога должна начать «приминать» осыпь достаточно далеко (впереди) от первой, с учетом сползания осыпи под ней, чтобы, когда это сползание уже прекратится, вторая нога не оказалась практически на уровне первой. При подъеме, в зависимости от податливости осыпи, величину этих первичных шагов («замахов») прихо​дится менять. Опора на всю ступню: туловище, насколько это позволяет рюкзак, вертикально. Ледоруб можно использовать как трость, опираясь при необходимости на него впереди-сбо​ку от туловища. В случае падения самозадержание произво​дится тем же способом, что и при движении по травянистым склонам. При спуске по мелкой осыпи шаги должны быть значительно более мелкими. Часто достаточно большой участок податливой мелкой осыпи удается «пройти», как бы топ​чась на месте и съезжая вниз вместе с осыпными «подушка​ми» под ногами. При этом надо только следить, чтобы ноги не слишком глубоко увязали в осыпи, вовремя переступать вперед через образовавшийся осыпной валик или вбок от не​го. Если этого не сделать, придется, используя ледоруб, оста​новиться и освободить увязшие глубоко в осыпи ноги.

- При подъеме в лоб по мелкой осыпи группа обычно идет колонной. То же относится и к подъему наискось или серпан​тином. Хотя движение туристов на разных уровнях по мел​кой осыпи при движении серпантином и допустимо, тем не менее этого лучше избегать, особенно в начале поворота, ког​да туристы идут близко друг от друга. Учитывая сказанное, на поворотах углы либо слегка закругляются (несколько ша​гов на самом повороте делается в лоб), либо приходится ждать, пока к месту поворота подтянется вся группа. Движе​ние по закрепленной («мертвой») или смерзшейся осыпи осуществляется так же, как по травянистым склонам. Порядок движения по мелкой «живой» осыпи на спуске произ​вольный, но лучше все-таки двигаться колонной с относитель​но большой дистанцией между участниками. При движении по мелким осыпям надо постоянно помнить, что они особенно опасны возможными камнепадами с расположенных выше скальных участков.

Движение по средней осыпи. Хотя двигаться по средней (живой) осыпи можно практически в любом направлении, предпочтительнее движение наискось, зигзагом или серпан​тином.

При движении зигзагом и серпантином особое внимание следует уделить безопасности прохождения группой поворота. Дойдя до точки поворота, направляющий должен до​ждаться, пока к нему не подтянутся остальные участники, и лишь после этого начинать движение в новом направлении.

При движении по средней (живой) осыпи большой колон​ны она должна быть разбита на несколько мобильных групп, идущих со значительным отрывом друг от друга. Это позво​лит сократить время прохождения поворотов и исключит возможность травмирования туристов камнями, сорвавшимися из-под ног идущих выше. Разумеется, при этом всегда необ​ходимо помнить о возможных камнепадах, не подходить близко к крутым скальным склонам осыпных кулуаров, намечать, на случай камнепада, с верхней части кулуара, места для укрытия (большие камни, выступы боковых стенок кулуара и т. д.). Если камнепад все же застанет группу на открытой незащищенной осыпи всем участникам необходимо сразу же развернуться спиной к склону, присесть на корточки и пригнуться загородив спину и голову рюкзаком.

При движении на средней сыпи следует избегать резких движений, ноги необходимо ставить мягко, осторожно. Ледо​руб рекомендуется нести одной рукой, не опираясь им о склон, так как. Во первых такая опора ненадежна и, во-вто​рых, ледорубом можно нечаянно сбросить камень. 

Крупная осыпь на склоне как правило, бывает болеет плотной, чем средняя и мелкая. Двигаются по крупной осыпи, осторожно переступая с одного камня на другой, избегая значительных колебаний тела по вертикали. Камней с наклонными гранями и наклонных плит следует опасаться при большой крутизне нога может соскользнуть с них.

ПЕРЕДВИЖЕНИЕ ПО ЛЬДУ

Передвигаться по льду следует в отриконенных ботинках и кошках. Использование в этих случаях искусственных те чек опоры связано с вырубанием ступеней и захватов для рук вбиванием или ввертыванием ледовых крючьев. Передвижение по льду может также проходить с использованием в ка​честве перил закрепленной на склоне веревки.

Для передвижения по ледовым склонам без вырубания ступеней характерно применение кошек. В некоторых случа​ях на относительно пологом льду возможно движение в отриконенных ботинках (с подрубанием, там где это потребует​ся, ступеней). Иногда и сама структура поверхности ледни​ка допускает такой способ движения — пористый мягкий лед с расчлененным талой водой микрорельефом обеспечивает хорошее сцепление триконей с поверхностью ледника. Чаще же всего для ходьбы по льду используются кошки.

Напомним один из основных способов крепления кошек к ботинкам: на предварительно подогнанную по размеру боти​нок кошку ставится нога. При этом необходимо, чтобы все крепежные кольца кошки были откинуты наружу и не прижи​мались триконями (были свободными). Ботинок на кошку ставится таким образом, чтобы место соединения фитилей на кошке (короткого с пряжкой и длинного, крепежного) нахо​дилось с внутренней стороны стопы. После этого длинный крепежный фитиль продевается последовательно в кольца кошки, в среднее — с наружной стороны ботинка, в перед​нее — с внутренней, в переднее — с наружной, в среднее — с внутренней, в заднее — с наружной. Затем фитиль продева​ют в пряжку и, затягивая на подъеме стопы конец фитиля с пряжкой, возвращают назад, к внешней стороне ботинка, и надежно закрепляют. Необходимо также проследить, чтобы задняя проволочная дужка лежала на ранте пятки ботинка сверху.

Ноги при движении на кошках ставятся чуть шире, чем при обычной ходьбе. При движении кошка опускается на лед легким ударом, на все зубья одновременно (исключая пе​редние, которые используются лишь при движении в лоб по крутому льду без вырубания ступеней). Тело вертикально, тяжесть его распределяется равномерно на все зубья кошки. Ледоруб, как и при движении по травянистым склонам, нахо​дится в положении самостраховки, в двух руках, штычком в сторону склона, клювом вниз.

На пологих склонах даже с относительно тяжелым рюкза​ком можно подниматься на кошках в лоб, слегка разворачи​вая носки в сторону, в положение елочки. При таком направ​лении движения по некрутому склону ледорубом можно поль​зоваться как тростью, держа его в руке (темляк одет на за​пястье) клювом назад. Штычок должен быть достаточно ост​рым, иначе возможно неожиданное проскальзывание его на льду, и, как результат, потеря равновесия.

С возрастанием крутизны склона лучше подниматься зиг​загом, а не переходить (особенно с тяжелым рюкзаком) к движению на передних зубьях, если даже протяженность крутого участка невелика. При этом ступня, ближняя к скло​ну, ставится горизонтально (плоскость ступни строго парал​лельна склону), а другая несколько развертывается носком вниз по склону. Основная ошибка при таком способе движе​ния — опора кошкой на лед не всеми зубьями, а лишь од​ной стороной — «на рант». При этом почти неминуем скол льда под ногой.

Держа ледоруб в положении самостраховки и опираясь штычком о склон, не следует «ложиться» на него, так как сме​щение центра тяжести тела может привести к потере контак​та кошка—лед.

При подъеме зигзагом или серпантином угол наклона мо​жет быть разный. Желательно, чтобы он был близок к 45°.

Длина каждого «хода» серпантина зависит от конкретных условий. При переносе ноги необходимо следить за тем, что​бы все зубья кошки отрывались от склона одновременно и не допускать переваливания пятка—ступня—носок. Порядок выполнения приемов при поворотах тот же, что и на крутых травянистых склонах. Аналогично проходит и траверс.

Иногда при движении без рюкзаков, например, во время разведки или небольшого радиального акклиматизационного выхода, на крутых склонах (больше 35—40°) можно подни​маться на четырех передних зубьях кошек, которые несильны​ми ударами вбиваются в лед. Ступни ставятся параллельно, подъем только в лоб. Ледоруб в положены; самозадержа​ния, в обеих руках перед собой, опора на склон клювом ледо​руба, перпендикулярно к склону, древко  штычком немного опущено вниз.

При движении на передних зубьях недопустимо перевали​вание с нижней пары: зубьев на переднюю. «Нагруженная» нога должна быть немного согнута в колене, а пятка опуще​на, Корпус вертикален, движение в три такта с соблюдени​ем двух точек опоры «клюв—нога или две ноги).

Траверса крутого склона на передних зубьях следует из​бегать, так как в этом случае бывает трудно правильно вбить в склон передние зубья кошки. Делается это только при крайней необходимости н на очень ограниченных участках склонов. С тяжелым рюкзаком движение на передних зубьях применять не следует, так как значительно увеличивается на​грузка на голеностопные суставы.

При движении по достаточно протяженным и крутым уча​сткам приходится прибегать к вырубанию ступеней. Подъем с вырубанием ступеней производится обычно серпантином.

Ступень вырубается следующим образом. Сначала ее сле​дует наметить на склоне клювом ледоруба, подрубить не​сколькими горизонтальными, а затем уже вырубить верти​кальными ударами ледоруба. Если это покажется необходи​мым, ступень дорабатывается лопаткой ледоруба. Основные требования к ступени: она должна быть доста​точно просторной, основанием несколько наклонена внутрь, к склону. Со стороны склона над ней не должно быть нависаю​щего льда. Ступень рекомендуется вырубать так, чтобы в раз​резе она имела форму слегка наклонной внутрь полки.

Ступени при подъеме зигзагом (серпантином) вырубают​ся парами: сначала дальняя верхняя, а затем ближняя, так как в противном случае нижняя ступень будет заваливаться осколками льда.

При изготовлении ступеней необходимо также учитывать, куда будет падать скалываемый лед. Если его осколки мо​гут попасть на стоящих внизу партнеров, рубить следует не​сильными ударами, стараясь не отбивать больших кусков Льда. Если же обстановка позволяет, силу ударов для уско​рения процесса рубки можно увеличить.

Расстояние между ступенями определяется по длине шага самого низкорослого участника. В теплую погоду, если пред​полагается многократное использование ступеней, вырубать их рекомендуется с небольшим наклоном основания нару​жу, с тем, чтобы в них не скапливалась талая вода. Учиты​вая, что ступени с наклоном внутрь более удобны для движе​ния, сток можно обеспечить, если у длинной ступени около пятки срубить небольшой кусок основания, сделав своеоб​разный желоб. Однако следует отметить, что излишний на​клон ступени внутрь не только создаст неудобства в движе​нии, но и может привести к тому, что лед, особенно рыхлый, начнет скалываться.

На склоне крутизной меньше 40—50° ступени вырубаются в открытой стойке двумя руками. Темляк зажимается кистью вместе с древком, замахи широкие, плавные, с использовани​ем веса всего тела. Расстояние по вертикали между двумя ступенями в каждой паре около 20 см, от пары до пары — 35—40 см.

На повороте можно поступить двояко: или вырубить сра​зу три ступени в форме треугольника (среднюю полуторной длины и более глубокую и третью уже в новом направлении, над первой) или большую удобную ступень («лоханку»), в которую свободно умещались бы обе ступни.

Поворот с тремя ступенями производится так: первый шаг наружной ногой обычный, при втором шаге (внутренней ногой) ступня разворачивается в сторону поворота и ставит​ся носком в ближнюю часть средней ступени. Затем следует шаг первой (наружной) ногой на третью ступень. Одновре​менно с этим шагом производится поворот туловища. Обяза​тельно сохранение условия двух точек опоры. Смена положе​ния ледоруба в руках производится после второго шага. По​ложение при этом должно быть устойчивым. Затем тяжесть тела переносится на ногу, стоящую в третьей ступени, а другая нога, находящаяся в средней ступени, при опоре на ледоруб ставится в более удобное положение.

На льду, хорошо поддающемся рубке, можно применить другой способ поворота. Этот способ предусматривает вырубание лишь двух ступеней: одной двойной, расположенной в прежнем направлении, и второй — в новом направлении.

Делается поворот так: поставив носок наружной ноги в дальнюю от поворота часть ступени и повернув носок перпендикулярно склону, ставят в эту же ступень другую ногу (нос ком в новую сторону движения). Затем, продолжая разворачивать туловище в сторону поворота, делают шаг в следующую ступень дальней от поворота ногой, стоящей носком в ступени.

При траверсе склона ступени следует вырубать в шахмат ном порядке, по двум параллельным линиям. На спуске по не очень крутым ледовым склонам можно ограничиться вырубанием «лестницы» — ряда двойных ступеней с общим на правлением несколько наискось по отношению к «линии падения воды».

Вырубание ступеней при подъеме по более крутым склонам производится в закрытой стойке одной рукой. Впереди располагается наружная по отношению к склону нога и из каждой позиции вырубается одна ступень  полуторной иль двойной длины. Переступание приставным шагом. Опора на клюв ледоруба или специально для этого зарубленный на уровне головы карман для руки. Поворот на таких склона делается при помощи большой вырубленной .лоханки.

Аналогично описанному производится траверс крутых склонов. При спуске с них рубят «лестницу»  и спускаются по двойным ступеням приставным шагом' Необходимо всегда помнить, что именно на спуске наиболее вероятна потеря равновесия (как при изготовлении ступеней, так и при движения по ним).

При движении по ледовым гребням ступени чаще рубят на более пологой его стороне или частично используя (для одного ряда двойной цепочки ступеней) гребень. Движение по острому гребню с вырубанием на нем ступеней для обеих ног применяется реже, так  как при этом трудно удерживать равновесие, особенно в районе гребневой линии. 

На ледовых склонах безопасность должна обеспечиваться самостраховкой ледорубом, крючьевой страховкой, самостраховкой страхующего и, когда это необходимо, страховкой при помощи закрепленной веревки (перильная страховка). Страховка другими способами (через плечо, поясницу) менее надежна и требует для своей организации удобных площадок которые встречаются крайне редко.

Крючья лучше забивать (завертывать) в положении стоя в предварительно вырубленных ступенях. При движении серпантином крючья лучше забивать рядом с местами поворота. Промежуточные крючья при траверсах или косых подъемах забиваются в произвольном порядке.

Для забивания крюка ледорубом предварительно подго​тавливается горизонтальная площадка (с небольшим укло​ном в сторону от склона), в которую нечастыми, но сильны​ми ударами забивается крюк. Если при забивании появился глухой звук, это значит, что лед треснул и страховка нена​дежна.

На забитый (завернутый) крюк навешивается карабин, в который прощелкивается страховочная веревка. Самостра​ховка страхующего может осуществляться через этот крюк или (это лучше, но не всегда возможно) забитый рядом вто​рой.

На относительно рыхлом льду, когда нет полной уверен​ности в надежности страховки па одном крюке, невдалеке за​бивается второй, крючья соединяются между собой сдвоен​ным репшнуром; на который и вешается карабин для страхо​вочной веревки.

При движении по ледовым склонам, требующим обяза​тельной страховки всей группы рекомендуется организовать «бесконечные» перила: передняя связка навешивает одну за другой имеющиеся в группе веревки;. а остальные участники передают «освободившиеся» концы веревок вперед. Передо​вая связка, обрабатывающая  склон должна быть разгружена или вовсе освобождена от рюкзаков.

Перильная веревка для подъема или спуска может закреп​ляться на ледовых склонах не только на крючьях, но и на вырубленном ледовом столбике (на склоне) или проушине (на гребне). При вырубании ледового столбика вокруг него надо сделать достаточно глубоки желоб, так чтобы края столбика слегка нависали над желобом. После того. как та​кой столбик будет готов (диаметр его в зависимости от со​стояния льда может колебаться от 30—40 см до одного мет​ра), на него следует навесить петлю или основную веревку и, имитируя рывок, проверить, не начнут ли они соскальзывать.

ПЕРЕДВИЖЕНИЕ ПО СНЕГУ И ФИРНУ

Многие маршруты в высокогорье включают в себя обшир​ные участки со снежным рельефом. Необходимость особого внимания к технике и тактике передвижения по снегу дикту​ется еще и тем, что снег (в летних походах) встречается на наиболее высотных участках маршрута, при прохождении ключевых (перевальных) участков или непосредственно ря​дом с ними. В зимних горных походах передвижение по сне​гу, естественно, занимает еще больший удельный вес.

Снег в горах неоднороден. Он бывает рыхлый и плотный, сухой и мокрый, старый («гнилой») и свежевыпавший и т.д. С тактической точки зрения выбор времени и трассы движения по снежному рельефу диктуется трудоемкостью движения по нему, безопасностью и тактическими планами группы.

Летом в горах по пологому снежному рельефу лучше ходить рано утром, когда смерзшийся за ночь снег надеж держит — это часто избавляет от необходимости утомительного «тропления».

Основная тяжесть работы при троплении падает на направляющего. На глубоком рыхлом или размякшем сне каждый след сначала слегка утрамбовывается, до образования плотной снежной подушки, на которую и ставится затем нога. Идущие за направляющим участники могут дополнительно «обрабатывать» такие следы, сбрасывая ногой в подготовленное им углубление снег и подтрамбовывая его ногой.

Учитывая, что по снежному рельефу в горах туристы передвигаются в связках, при смене направляющего лучше  менять не партнером по связке, а. одновременно менять всю передовую связку.

Направляющие должны подбираться из числа наиболее опытных туристов, так как в их задачу входит не только тропление, но и выбор пути, связанный с распознаванием по оттенкам снега, углублениям и другим признакам скрытых под снегом ледниковых трещин.

При необходимости направляющий зондирует снег ледорубом. В этой связи следует отметить, что ему должен бы передан ледоруб с длинным древком'

При большой протяженности пологого снежного участка может быть принят и другой тактический вариант: рюкзаки передовой связки переносят идущие следом. Но и в этом случае передовую связку  надо время от времени менять.

При обдумывании тактического плана передвижения по горному рельефу руководитель должен постоянно учитывать погодные условия и связанные с ними  возможные изменения состояния снега.

Пологие снежные поля летом в горах встречаются только на закрытых ледниках, поэтому страховка в этих местах преследует одну цель — удержать возможно ближе к поверхности провалившегося в скрытую снегом ледовую трещину. По закрытым ледникам связки должны передвигаться одновременно. Попеременная страховка необходима только при форсировании явно ненадежных снежных мостов через трещины.

Следует отметить, что при достаточном внимании партнеров провалившийся не успевает глубоко опуститься в трещину. Этому препятствуют трение веревки па перегибе трещины и  минимальный запас веревки у партнера по связке. Такой запас веревки не должен превышать одного метра.

Связку из двух человек следует организовать таким обра​зом, чтобы у идущего сзади (предполагается, что наиболее вероятен провал в трещину направляющего) оставался ре​зервный конец веревки, равный рабочему или немного боль​ший. Чтобы у провалившегося оказалась под руками готовая петля со стременем, он, до начала движения, вяжет схваты​вающий узел петлей 4,5-метрового репшнура на рабочей части веревки, перед грудным карабином, к которому петля пристегнута узлом проводника, и, пропустив ее сверху под страховочный пояс, кладет в карман.

Второй партнер должен пристегнуться примерно к середи​не веревки узлом проводника, а резервный конец (немного больше половины 30-метровой веревки) смотать и заложить под клапан рюкзака или намотать на себя (если связка идет без рюкзаков). Можно заранее пристегнуть резервный ко​нец к поясу направляющего,. но это несколько затруднит дви​жение.

Чтобы не было лишних манипуляций после провала пере​дового, второму участнику связки рекомендуется завязать на рабочем конце веревки схватывающим узлом петлю из реп​шнура и убрать ее в карман. Под страховочный пояс про​пускать петлю не следует, так как она понадобится для за​крепления веревки.

Перед началом движения обоим партнерам следует завя​зать на рабочем конце веревки, в 60—70 см от грудного ка​рабина, узлы проводника для ледоруба. Направляющему этого можно не делать, так как после провала, даже разгру​зив с помощью резервного конца эту часть веревки, он вы​нужден будет для продвижения по ней схватывающего узла развязать узел проводника.

При таком способе связывания направляющему, провалив​шемуся в трещину, необходимо вытащить из кармана петлю, завязать на ней узел стремя или узел проводника и надеть его на ботинок. Затем следует, передвигая схватывающий узел рукой вверх по веревке и одновременно сгибая ногу, встать на стремя.

Оставшийся наверху закрепляет петлю со схватывающим узлом, завязанным на основной веревке, на ледорубе или крюке, после чего он может освободиться от рюкзака и от​носительно свободно передвигаться. Второй петлей он также вяжет схватывающий узел на резервном конце, петлю за​крепляет на ледорубе (крюке), резервную веревку спускает в трещину и достает с ее помощью ледоруб и рюкзак провалив​шегося.

Часто одному человеку вытащить рюкзак бывает трудно, поэтому последний можно закрепить на дополнительном репшнуре и оставить временно в трещине. Затем резервный ко​нец веревки вновь опускается в трещину. Пропустив веревку сверху вниз под страховочным пояс и завязав на ее конце узел стремя или узел проводника, провалившийся должен встать в нее второй ногой, а страхующему следует подложить под веревки на перегибе и закрепить ледоруб партнера.

В связке из трех человек проблема резервного конца от​падает. Этой частью веревки средний связан с замыкающим. Остальное же, рекомендованное для связки из двух человек, остается в силе и здесь, только в данном случае провалив​шийся может, если он не травмирован, продвигаться вверх по веревке с помощью двух петель со схватывающими узлами, а на спущенный резервный конец повесить рюкзак. Такой способ связывания, хотя и предполагает наличие у каждого туриста двух (а не одной, как чаще бывает) петель самостра​ховки, тем не менее является более рациональным.

Снежный рельеф выгодно отличается от скального тем, что здесь практически в любом месте можно создать искус​ственную точку опоры. На склонах с мягким снегом или рас​кисшим фирном ступени для передвижения можно вытапты​вать простым нажимом ноги, а в плотном фирне или насте вы​бивать носком или рантом ботинка. Может быть использова​на и лопатка ледоруба.

Ступень в относительно рыхлом снеге' формируется плав​ным нажимом ноги. иногда с  легким  ударом. Подготавлива​ются ступени здесь примерно так же как н на равнинных участках с размякшим или свежевыпавшим снегом (принци​пы формирования следа те же). Надо избегать резких уда​ров и рывков как при изготовлении новой ступени, так и при переступании со ступени на ступень. При подъеме в лоб создаются две параллельные линии следов. Чем снег податли​вей, тем большее расстояние приходится выдерживать между ними.

Если на снегу есть настовая корка, которая, однако не держит человека, целесообразно попробовать, пробив ее нос​ком ботинка насквозь, опираться на наст серединой подошвы, а частью ноги от подъема до колена — о склон выше проби​той ступени. При выбивании ступеней в плотном фирне или насте приходится делать широкий замах ногой и несколько раз ударять ботинком в одно и то же место.

При работе на снежных склонах следует всегда -помнить о лавинной опасности и выходить на склон только тогда когда есть полная уверенность в его надежность. В случае если возникли сомнения, склон следует осмотреть более внима​тельно, ногами выдолбив на его краю «шурф». Страховка при этом обязательна.

Очень рыхлый снег часто непригоден для движения, так как имеет склонность к соскальзыванию с образованием небольших лавинок (осовов) от самых, казалось бы, незначи​тельных причин. Однако, если в ограниченном хорошо про​сматриваемыми бортами кулуаре лежит свежевыпавший снег, «можно попробовать спускаться по нему, предварительно, на верхней страховке, выпустив вперед «чистильщика». Разуме​ется, это можно делать тогда, когда кулуар хорошо просмат​ривается и есть полная уверенность, что внизу никого нет.

При небольших уклонах (до 30°) по снегу лучше подни​маться прямо вверх, утрамбовывая или выбивая ступени. Сту​пни ставятся параллельно или полуелочкой. Можно исполь​зовать на плотном снегу или фирне детали микрорельефа, на​пример, небольшой снежный гребешок между двумя снежны​ми бороздами, выбивая в нем с обеих сторон рантом ботин​ка ступени (получится движение елочкой).

На более крутых склонах со снегом, хорошо поддающимся изготовлению ступеней, можно продолжать подниматься пря​мо вверх, в три такта, используя ледоруб, воткнутый в склон перед  собой, как дополнительную точку опоры (ледо​руб — правая нога — левая нога — ледоруб и т. д.) или в два такта (ледоруб—правая нога—ледоруб—левая нога и т.д.).

На крутых склонах с твердым снежно-фирновым покрыти​ем лучше двигаться зигзагом, расположившись боком к скло​ну и выбивая ступень рантами ботинок. Опора на ледоруб, воткнутый штычком в склон на уровне пояса. Порядок сле​дующий: первую ступень следует выбивать внешним рантом внутренней ноги, затем встав этой ногой в готовую ступень и перенося на нее вес тела, выбивать вторую ступень внутрен​ним рантом наружной ноги.

При движении по раскисшему снегу последний густо нали​пает на подошвы ботинок и его приходится сбивать ударами ботинок один о другой или древком ледоруба. Однако следу​ет отметить, что такое обращение с ледорубом в конце концов приводит к поломке или «размочаливанию» его древка, хотя конец древка заделан металлом (иногда, не рассчитав, уда​ряют о металлические трикони именно деревянной частью древка).

На снежном склоне небольшой крутизны можно спускаться спиной к склону, прямо вниз или слегка наискось. На рых​лом, но лавинобезопасном снежном склоне группа может спускаться параллельными курсами, шеренгой. По склону большой крутизны, покрытому плотным снегом, рекоменду​ется спускаться, выбивая ступени в три такта, так же, как и при подъеме. Траверс склона должен проходить приставными шагами, в положении лицом к склону. Иногда на спуске, ког​да это допускает крутизна склона, можно идти спиной к скло​ну, выбивая в нем ступени пяткой.

При спуске не следует забывать, что он проходит значи​тельно быстрее подъема и, следовательно, на нем более ве​роятен срыв. В связи с этим, остановимся на «глиссирова​нии». Спуск этим способом на ногах (даже без рюкзака) опасен тем, что он может привести к вывихам суставов ног. Недопустимо и глиссирование в связках, поскольку из-за раз​ницы в скоростях спускающихся оно моментально приведет к срыву одного участника другим. Спуск в положении сидя опа​сен тем, что в снегу обычно находятся камни или куски льда, которые могут нанести серьезную травму. То же относится и к спуску на спине. Спуск на спине с рюкзаком, правда, ме​нее опасен, так как обеспечивает опору на две точки — по​дошвы ботинок и рюкзак (ноги согнуты в коленях).

Для безопасности спуска перечисленными выше способа​ми необходимы следующие условия.

1. Склон имеет безопасный и относительно близкий выкат, на пути спуска и в районе выката нет скальных выходов и от​дельных крупных камней или кусков льда.

2. Снег свободен от средних и мелких камней.

3. На склоне, выбранном для глиссирования на ногах, нет даже мелких трещин. Неширокие трещины и бергшрунды с нависающими верхними краями иногда можно проходить глиссированием на спине или сидя с обязательной страхов​кой.

4. Спускающийся всегда должен быть уверен, что он конт​ролирует движение и может в любой момент погасить скорость или остановиться. Почувствовав, что скорость слишком вели​ка, он должен немедленно упасть на бок и, перевернувшись на живот, затормозить с помощью ледоруба.

При страховке на снежных склонах рекомендуется ис​пользовать ледоруб. Иногда при небольшой толщине снеж​ного покрова удается «докопаться» до плотного фирна или да​же льда и организовать страховку через фирновый или ледо​вый крюк.

Страховка через ледоруб проста и в большинстве случаев достаточно надежна. На относительно пологих склонах ледо​руб вгоняется в снег по самую головку практически перпенди​кулярно склону,  на более крутых — с отклонением на 15—20° от перпендикуляра. Ледоруб в сечении имеет форму эллипса и, хотя обладает большей прочностью на изгиб, когда линия нагрузки проходит вдоль большой оси эллипса, распо​лагать его при страховке необходимо широкой стороной древ​ка в сторону нагрузки.

Веревка заводится за ледоруб и удерживается одной или двумя руками так же, как при страховке через выступ. Как уже говорилось, обкручивание ледоруба веревкой допустимо только при попеременном движении по закрытому леднику или при движении по гребню.

Самостраховка при движении по снежным склонам анало​гична самостраховке при движении по травянистым склонам, за исключением случаев движения в три или два такта с втыканием ледоруба штычком глубоко в склон.

В заключение несколько слов о самозадержании на сне​гу. Передвигаясь по снежным склонам, каждый турист дол​жен «чувствовать» снег, по которому он идет.

Самозадержание при срыве на плотном снегу и фирне, нас-: те и снежном склоне с тонким снежным покровом, под кото​рым лед, можно осуществлять так же, как и на льду. На рыхлом или размякшем снегу самозадержание производят, вонзая в склон перед головой ледоруб штычком вниз — как бы прорезая склон всем древком ледоруба.

СРЕДСТВА СТРАХОВКИ. СНАРЯЖЕНИЕ

Основным средством страховки при передвижении в горах является капроновая веревка или веревка из другого сходно​го по механическим свойствам искусственного волокна.

Капроновая веревка обладает большой прочностью (раз​рывное усилие капроновой веревки диаметром 12 мм достига​ет 2000 кг) и достаточно большим относительным удлинени​ем, что позволяет ей значительно смягчать динамический ры​вок. В туристской практике встречаются веревки двух типов: крученые и плетенные. Последние имеют внешний чехол-оплет​ку. Хотя по прочности оба типа веревок практически не от​личаются друг от друга. Лучше пользоваться веревкой без внешней оплетки так как в процессе работы с ней можно ви​зуально оценить степень ее изношенности, в то время как возможные дефекты  прядей веревки второго типа скрыты оп​леткой. Сказанное ни в коей мере не налагает запрет на ис​пользование плетеных веревок. получивших в последние годы большое распространение, а лишь подчеркивает необходи​мость более тщательного осмотра и внимательного обращения с ними, тем более, что в работе они более мягки, удобны. (Данный пункт безнадежно устарел, т.к. в настоящий момент применяются в основном плетенные веревки имеющие внешнюю оплетку защищающею сердцевину веревки от возможных повреждений и имеющею лучшие характеристики)

Веревки, применяемые в альпинизме и горном туризме, принято делить на основные и вспомогательные. Основные веревки (диаметром 10—12 мм) предназначены собственно для страховки (индивидуальной, в качестве перил при орга​низации групповой страховки). Сдвоенные основные веревки следует применять при навесных переправах через горные реки, широкие ледниковые трещины, бергшрунды, при подъе​мах и спусках на крутом рельефе. Вспомогательные веревки (диаметром 6 мм) можно использовать для работ, не связан​ных с большими нагрузками и сильными динамическими рывками.

Не рекомендуется использовать в качестве основных веревки диаметром 8 мм, так как облегчение их веса ни в коей мере не компенсирует риск — потерю прочности на разрыв по сравнению с веревкой диаметром 12 мм более чем в два раза (пропорционально площади поперечного сечения). Кро​ме того, следует учесть, что при интенсивном, пусть даже очень аккуратном, использовании практически все веревки к концу сложного и продолжительного похода могут потерять за счет внешних потертостей и процессов старения капрона до 10—15 процентов прочности, не говоря уже о явном нару​шении целостности прядей (без выключения из работы этого участка веревки пользоваться ею вообще нельзя). К тому же некоторые узлы ослабляют прочность веревки еще на 30—-40 процентов. В результате реальная разрывная прочность ве​ревки диаметром 8 мм может приблизиться к критической, минимально допустимой.

Концы, основных веревок, применяемых в горных походах, должны иметь длину 30, 40 и 60 м. Когда это продиктовано тактическим планом маршрута, можно применять веревки и большей длины. Вспомогательные веревки рекомендуется ис​пользовать тех же размеров (чаще 40 и 60 или реже 30 м), что и основные.

Все веревки должны быть перед маршрутом тщательно ос​мотрены и промаркированы. Маркировка заключается в оплавлении и аккуратной заделке концов, разметке середины или каждой трети веревки. В походе удобнее пользоваться разноцветными, ярко окрашенными веревками  (желтого, красного, синего цветов).  Белые веревки можно покрасить в домашних усорвиях пригодными для этого красителями (Но лучше не заниматься алхимией, т.к. не все красители инертны к полиамидной структуре веревок и могут разрушать их. В продаже уже появились цветные веревки и цена у них такая же как и у белых).

В походе следует бережно обращаться с веревкой, не во​лочить без нужды по снегу, льду и скалам, оберегать от из​лишнего воздействия солнца (капрон от этого «стареет» и те​ряет свои эластичные и прочностные свойства). Переносить веревки лучше в аккуратно смотанных бухтах внутри рюк​зака или под его клапаном, через плечо или за спиной — при движении без рюкзаков. Кроме основных и вспомога​тельных веревок, в группе должны быть капроновые репшнуры диаметром 6 мм и длиной 4,5—6 м из расчета 1—2 шт. на каждого участника. Репшнуры, аккуратно смотанные и мар​кированные, можно переносить в рюкзаках и в  карманах штормовок. При надетом страховочном поясе они могут быть пристегнуты к грудному карабину.

Расчет необходимого количества основных и вспомогательных веревок на группу связан со сложностью предстоя​щего маршрута и спецификой основных ключевых участков, требующих веревочного охранения. Для походов III—V кате​горий сложности расчет следующий: одна основная веревка длиной 30 м на связку из двух человек пли длиной 40 м на связку из трех человек. Вспомогательных веревок берется несколько меньше, но не менее двух (при длине 30—40 м). Для походов 1— II категорий сложности количество веревок опре​деляется тактической необходимостью прохождения наиболее протяженного участка маршрута, требующего веревочного ох​ранения. Движение отдельными связками по два-три челове​ка на таких маршрутах не рекомендуется. При необходи​мости можно ограничиваться перильной страховкой одной-двумя веревками.

На некоторых участках маршрута с протяженным и доста​точно крутым спуском, который из соображений безопасности необходимо преодолеть  возможно быстрее, иногда целесооб​разно использование «сверхдлинных» веревок (до 100 м). Впрочем, такой же результат может дать и связывание «обыч​ных» веревок, если только не планируется спуск дюльфером или с использованием в качестве тормозящего устройства ка​рабина либо других приспособлений типа «замкнутой восьмерки» при спуске по крутому рельефу, не имеющему проме​жуточных площадок для остановки и продергивания узлов.

Вязка узлов является одним из основных элементов тех​ники страховки. Узлы должны отвечать следующим требова​ниям — легко завязываться, надежно держать и, при необхо​димости. легко развязываться. Каждому туристу необходимо отработать технику вывязывания узлов п довести этот про​цесс до полного автоматизма.

ОДНОВРЕМЕННАЯ СТРАХОВКА

Этот вид страховки следует применять при движении в связках по закрытым  ледникам и несложным скальным греб​ням и в некоторых других случаях, когда попеременное дви​жение в целях обеспечения безопасности не обязательно, но страховка необходима. Так при движении связки из двух-трех человек по закрытому леднику, если только при этом не проходится заведомо очень опасное место (например, трещи​на), попеременное движение будет лишь тормозить группу. На некрутых скальных гребнях направляющий связки может закладывать веревку за скальные выступы, обеспечивая та​ким образом страховку при одновременном движении связ​ки. Одновременное движение иногда применяется и при ходьбе по пологому, но острому снежно-ледовому гребню.

СТРАХОВКА ПАРТНЕРА ПО СВЯЗКЕ

Страховку партнера, работающего на сложном рельефе, следует осуществлять одним из следующих способов: через поясницу сидя, через плечо стоя, а также через выступ, через крюк-карабин и комбинированным способом.

Методика применения всех этих приемов страховки прак​тически едина для всех форм 'рельефа.

Страховку веревкой через поясницу сидя рекомендуется использовать при работе на скальном рельефе, так как здесь чаще удается найти площадку, пригодную для этого способа страховки. Страховка через поясницу сидя желательна при организации верхней страховки и в комбинации со страхов​кой через выступ (край страховочной площадки). Организу​ется такая страховка следующим образом: страхующий са​дится на удобную площадку, упираясь расставленными не​сколько шире плеч ногами в выступы рупоры), выбирает всю свободную веревку, идущую от страхуемого партнера, закла​дывает веревку за спину, на поясницу (руки, согнутые в локтях сверху-снаружи веревки, прижаты к туловищ). В пра​вой руке зажимается идущий к партнеру «рабочий конец ве​ревки, в левой — свободный, идущий к грудному карабину страхующего. Страхующий в плотной одежде, с надетыми рукавицами (условие, обязательное для всех видов страхов​ки). Положение страхующего относительно линии возможного рывка должно обеспечить ему максимальную устойчивость. Самостраховка обязательна. После предварительной пере​клички с партнером («Страховку готова? — «Готова» — «Пошел!») страхующий начинает постепенно выдавать рабо​чий конец веревки. Делать это рекомендуется следующими способами.

1. Страхующий левой рукой тянет веревку от себя вперед дальше кисти правой руки. которую в этот момент  слегка разжимает, давая возможность веревке  пройти внутри сомк​нутой кисти. После этого правой кистью зажимает одновременно две веревки, а левую руку возвращают в исходное положение и вновь зажимает ею свободный конец. Из кисти правой руки теперь можно  выпустить свободную внешнюю по отношению к ладони веревку. Затем весь цикл повторяется. Если требуется выдать веревку партнеру, все движения про​делываются в обратном порядке: страхующий правой рукой с зажатой рабочей частью веревки тянет ее от себя вперед дальше кисти левой руки в которой в это время проскаль​зывает свободный конец, после чего обе веревки зажимаются в левой руке. Правой рукой теперь можно перехватить ве​ревку у туловища.

2. Страхующий обеими руками одновременно перетягива​ет веревку в ту или другую сторону через поясницу. Возвра​щаясь в исходное положение, не отнимает кисти рук от ве​ревки, а лишь слегка разжимает их.

3. Обе веревки постоянно находятся внутри сомкнутой кисти правой (когда веревка выбирается) или левой (когда она выдается) руки. Свободной рукой страхующий продерги​вает веревку, берясь за нее с внешней по отношению к другой кисти стороны. Руку, зажимающую оба конца веревки, в этот момент следует слегка разжать.

Как и во всех остальных случаях страховки, необходимо помнить, что если страхуемый партнер сорвется во время спуска, страхующий, находящийся выше него, должен сразу же сильно зажать веревку. Если же партнер к моменту срыва поднимался к страхующему, а последний недостаточно вы​брал веревку или в случаях, когда между партнерами по ка​ким-либо причинам образовалась значительная «слабина» веревки, страхующий должен при срыве партнера ослабить динамический рывок на него, не сразу, а постепенно, плав​но зажимая веревку.

Страховка через плечо стоя может быть с успехом при​менена на любом рельефе и в комбинациях с другими вида​ми страховки (через выступ, крюк-карабин и т. д.). Освоить этот способ страховки обязан каждый турист.

При организации страховки через плечо стоя следует вы​брать безопасную и удобную площадку, определить возмож​ное направление рывка и обеспечить самостраховку страхую​щего. При этом необходимо учесть, что этот вид страховки предполагает, в отличие от предыдущего, большую подвиж​ность страхующего, поэтому петля самостраховки должна быть несколько длиннее. Страхующий должен подобрать на​дежный упор для ноги, стать боком к предполагаемому на​правлению рывка (опорная нога выпрямлена) так, чтобы туловище составило с ней одну линию и было несколько от​клонено в сторону, противоположную направлению предпола​гаемого рывка. При необходимости страхующий может пере​мещать опорную ногу, согнутую в колене. Упор для вытяну​той ноги на льду и снегу подготавливается специально (вы​рубается. вытаптывается надежная и удобная ступень).

Встав в исходное положение, страхующий должен перебро​сить веревку через голову за шею, предварительно выбрав руками всю ее слабину, и рабочий конец спустить с плеча на​зад под руку, после чего этот конец веревки следует обвить вокруг вытянутой руки н надежно охватить кистью, а другой рукой, согнутой под прямым углом и прижатой локтем к телу, держать натянутую на нем веревку. После проверки готовно​сти страховки (правильное положение тела относительно предполагаемого рывка, надежность упора, самостраховка и т. д.) и соответствующей переклички со страхуемым партнеру следует начать выбирать (или выдавать) веревку. При выбивании веревки от страхуемого правую кисть, в которой зажата рабочая часть веревки, рекомендуется слегка разжать, с тем чтобы левой рукой, распрямляясь, протащить веревку по те​лу. Затем этот рабочий конец крепко зажимается правой кистью, а левая рука с сомкнутой, но расслабленной кистью, внутри которой скользит веревка, сгибаясь, возвращается в исходное положение. Далее цикл повторяется. • В случае рывка веревку следует зажать в кистях рук, а тело, после неминуемого «кивка» в сторону опорной ноги, от​клонить в противоположную сторону. Как и в предыдущем случае, если это необходимо, страхующий должен смягчить рывок протравливанием веревки.

При страховке веревкой через выступ необходимо предва​рительно внимательно осмотреть его, проверить надежность и, если это потребуется, тщательно обработать молотком (сбить острые углы, шероховатости, которые могут повредить веревку). После этого следует набросить на выступ основную веревку и обеспечить самостраховку. При выбирании (выда​че) веревки руки рекомендуется держать по обе стороны вы​ступа или сведенными вместе с противоположной от набро​шенной петли стороны выступа. Руки должны находиться на достаточном удалении от выступа, иначе при рывке пальцы может затянуть между веревкой и выступом. Положение туло​вища должно быть устойчивым, одна нога выдвигается впе​ред для упора. Руки полусогнуты.

При страховке из положения, когда руки находятся на противоположной стороне выступа, можно для протягивания веревки поочередно быстро перехватывать ее кистями рук, внимательно следя, чтобы на веревке не оставалось слабины, либо поочередно продвигать рук, не отрывая их от веревки. Второй способ надежнее. Во всяком случае лучше сделать так, чтобы рука. находящаяся со стороны свободного конца, кистью охватывала веревку. Так как в случае срыва основная тяжесть работы по торможению ляжет на нее (вторая рука, контролирующая рабочую часть веревки, при рывке практи​чески не может быть сразу использована).

Если позволяет трение на выступе, оба сведенные вместе конца веревки следует держать в одной руке (свободная часть веревки ближе к ладони) и, разжимая по необходи​мости кисть, второй рукой протаскивать через нее и выступ рабочий или свободный конец веревки.

При этом необходимо помнить, что такой способ применим только при относительно малых поперечных размерах высту​па или достаточном удалении страхующего. В противном случае из-за угла, образующегося между направлением рыв​ка и участком веревки, идущим от кисти к выступу, при сры​ве рабочая часть может быть вырвана из кисти руки. Этого можно избежать, если при организации страховки располо​жить кисть руки, сжимающую оба конца веревки, таким об​разом, чтобы рабочий конец веревки, идущий вдоль линии па-правления рывка к выступу, составлял с краем этого выступа и кистью одну линию. В этом случае свободный конец верев​ки, идущий к кисти с другой стороны выступа, образует с ней (при большом поперечном сечении выступа и близком расположении к нему рук) относительно большой угол, но это уже не столь опасно, так как при рывке поперечная сила лишь слегка развернет кисть параллельно этому участку ве​ревки, но не разомкнет ее и не вырвет веревку.

При страховке через выступ с небольшим углом охвата и тогда, когда в процессе страховки необходимо поправлять ве​ревку на выступе, чтобы она не соскочила, ее следует держать двумя руками по обе стороны выступа. Работа страхующего должна проходить так же, как и при страховке через пояс​ницу. Аналогично страховке через выступ производится и страховка с помощью ледоруба, воткнутого в плотно слежав​шийся снег, фирн или небольшую ледяную трещину. Здесь, как и при страховке через выступ, веревка должна лишь заво​диться вокруг ледоруба, не делая полного витка вокруг него. Исключение составляет страховка при движении по гребню, когда невозможно заранее предугадать направление падения страхуемого, и при преодолении явных снежных мостов через трещины на закрытых ледниках, когда движение очень мед​ленно и заведомо известно, что в случае срыва партнера страхующий должен возможно быстрее и крепче зажать веревку.

Страховку веревкой через крюк-карабин точнее было бы назвать страховкой через закрепленный карабин, так как по​следний может быть закреплен не только на крюке, но и, на​пример, на наброшенной на выступ петле, вогнанном в снег или фирн айсбайле, имеющем в головке отверстие для кара​бина и т. д. Применять ее следует тогда, когда невозможно использовать другой способ страховки. Связано это с тем, что. хотя она и надежна, а иногда и просто незаменима на трудных случаях и ледовых участках, ее организация тре​бует больше времени, чем все другие виды страховки (за ис​ключением вырубании ледового столбика).

Сущность этого способа страховки заключается в следую​щем. На ушко вбитого или ввернутого крюка необходимо на​весить карабин и пропустить в него основную веревку. Кара​бин должен свободно висеть своей узкой частью на крюке, замком вверх. После закладывания в карабин веревки его муфту необходимо завинтить. Этот способ страховки предпо​лагает дополнительное трение о склон, выступ, тело человека и т. д. При страховке через крюк-карабин в местах, где есть дополнительное трение о склон, веревку следует держать в обеих руках. Приемы выбирания и протравливания веревки здесь те же, что и при страховке через выступ. Самостраховка должна осуществляться через второй, специально для это​го забитый крюк, а когда этого сделать не удается и есть полная уверенность в надежности первого крюка, — через не​го, с навешенным дополнительным карабином. Карабин самостраховки можно прищелкнуть к первому карабину, но в этом случае их следует поменять местами (карабин самостра​ховки должен быть верхним, ближним к крюку, чтобы не бы​ло помехи работе с основной веревкой).

Комбинированная страховка соединяет в себе одновремен​но несколько приемов и позволяет значительно увеличить си​лу трения веревки. Лучше применять следующие комбина​ции: крюк-карабин и плечо, выступ и плечо, выступ и крюк-карабин, через плечо с использованием трения о край пло​щадки и т. д. Однако следует учитывать, что излишнее тре​ние веревки при страховке сильно затруднит работу страхуе​мого.

При коллективной страховке перильная веревка может быть закреплена на рельефе различными способами (с по​мощью ледорубов, крючьев, за выступы и т. д.). При подъеме направляющий, идя на нижней страховке, должен вытянуть веревку вверх, используя, если этого требует обстановка, про​межуточные точки закрепления веревки. После того, как верхний конец веревки будет закреплен, а промежуточные точки ее закрепления окажутся на одной линии с конечными, их можно ликвидировать.

Подъем по закрепленной веревке может, в зависимости от крутизны склона и прочих условий, проводиться спортив​ным способом (веревка проходит между ног, руки поочеред​но, подтягиваясь, перехватывают ее) с самостраховкой схва​тывающим узлом или дополнительной верхней страховкой. Подниматься по закрепленной веревке следует лицом к скло​ну. Нижний конец веревки при подъеме можно закрепить. Для спуска веревку закрепляют лишь в верхней части, а на ниж​нем конце завязывают узел. Это позволит нижнему концу ве​ревки свободно раскручиваться, что особенно важно при ис​пользовании крученых веревок. На крутых участках спуск может проходить в положении лицом к склону, а на более по​логих — боком и спиной к склону Спуск на очень крутых участках лучше делать дюльфером. При этом закрепленная наверху веревка пропускается спе​реди под левое бедро, выходит опять вперед, перекрещивает грудь, проходит спереди назад через правое плечо, затем сза​ди, перекрещивая спину, через левую руку и свисает вниз. Можно применить и «правый» вариант дюльфера, когда за​кладывание веревки начинается с правого бедра, затем спус​кающийся садится на веревку, придерживаясь за нее правой рукой на уровне груди. При натяжении другой рукой иду​щей вниз веревки сила трения приостановит движение спус​кающегося, и тот зависнет. Уменьшая натяжение веревки и регулируя скорость, можно продолжать спуск. При спуске ту​рист должен находиться лицом к склону (немного боком) и упираться в него широко расставленными ногами. Как уже было сказано, здесь обязательна дополнительная верхняя страховка или самостраховка схватывающим узлом. Вместо того, чтобы при спуске этим способом заводить веревку под ногу, ее можно пропустить через карабин, подвешенный на сдвоенную петлю из репшнура, надетую на бедро.

Допустимы на крутом рельефе и спуски спортивным спо​собом. При одном из них веревка должна проходить через верхнюю руку, обвивать предплечье, проходить через грудной карабин и зажиматься нижней рукой возможно дальше от ту​ловища. Можно применять и способ «три щелчка»: в карабин веревка прощелкивается, огибая его несколько раз. Перед спуском надо проверить, правильно ли заведена веревка в грудном карабине — в движении ее петли следует «заверты​вать» в муфту карабина, а не наоборот. Спуск таким спосо​бом не следует применять часто, так как сильное трение ве​ревки в карабине очень ее изнашивает.

На более пологих склонах рекомендуется спуск спортивным способом (боком к склону). При этом закрепленная наверху веревка должна обвивать верхнюю вытянутую руку, про​ходить через грудной карабин и идти вниз, обвивая нижнюю, также вытянутую руку. Скорость спуска можно регулиро​вать изменением силы зажима веревки в кистях и поворотом их относительно общей линии спуска — «излома» верев​ки. Самостраховка производится схватывающим узлом.

На пологих спусках лучше идти спиной к склону, прощелкнув веревку в грудной карабин и забросив верхнюю ее часть через плечо или пропустив под мышкой и перехватывая веревку поочередно руками ниже грудного карабина.

При траверсе по перильной веревке следует закрепленную обеими концами веревку прищелкнуть в грудной карабин или прикрепить к ней петлей самостраховки узлом проводника и, перебирая веревку поочередно руками, двигаться вдоль нее. Если веревка имеет промежуточные точки закрепления (а при траверсе это делается часто. чтобы веревка излишне не провисала), при прохождения перил необходимо соблюдать особую осторожность. Имея всего одну петлю самостраховки на туго натянутых перилах, трудно пройти промежуточное крепление без того, чтобы хоть на мгновение не остаться без страховки. Во избежание этого репшнур самостраховки ре​комендуется предварительно сложить вдвое и серединой за​крепить в грудном карабине узлом проводника. Затем од​ним из образовавшихся концов следует привязаться к пе​рильной веревке и двигаться вдоль нее до промежуточного крепления. Здесь нужно привязаться к перильной веревке вторым концом, после места закрепления, развязать первый и идти дальше. Дело еще больше упростится, если в группе имеются «лишние» карабины — к каждому концу самостра​ховочного репшнура привязывается по карабину, и туристу при подходе к месту промежуточного закрепления веревки остается только последовательно прищелкивать их.

Возможны и промежуточные варианты. При спуске груп​пы по закрепленной веревке часто возникает проблема спус​ка последнего участника. Для того, чтобы обеспечить ему спуск по закрепленной веревке, а не с нижней страховкой, нужно заранее подумать, каким образом снять потом веревку с места закрепления.

Способов спуска много. Самый простой — спуск по сдво​енной веревке с последующим ее продергиванием (с выступа, с наброшенной на выступ петли и т. д.). Если протяженность спуска такова, что сдвоенной веревки не хватает, перед спус​ком последнего участника ее следует надвязывать основной или вспомогательной веревками. Сразу, если только этого не требует безопасность спуска, надвязывать вторую основную веревку не следует, так как она будет только мешать. Прежде чем сдернуть надвязанную веревку, нужно определить, за ка​кую из двух веревок придется тянуть, чтобы связывающий их узел переместился вниз, а не к месту закрепления веревок. Выбирать веревку следует не слишком быстро, особенно в кон​це, с тем, чтобы она не захлестнулась на каком-либо выступе. При надвязывании основной веревки вспомогательной необ​ходимо позаботиться о том, чтобы точку закрепления охваты​вала более толстая веревка п узел не находился в точке за​крепления.

При закреплении спусковой веревки на скальном выступе или дереве основную веревку  завязать удавкой с подкладыванием в узел двойных петель. Это позволит при ослабленном узле натяжением вспомогательной веревки, привя​занной к ее верхнее концу, развязать узел и освободить веревку

ПРИЛОЖЕНИЕ

ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ДВИЖЕНИИ

ПО ГОРНОМУ РЕЛЬЕФУ

Безопасность при движении туристских групп в горах обеспечивается комплексом мероприятий, которые можно условно разделить на тактические и технические. 

К тактическим мероприятиям относятся: определение маршрута в соответствии с физическими и техническими возможностями группы при подготовке похода, предварительное изучение района и его специфических особенностей, выбор конкретного пути с учетом погодных условий и связанного с ними состояния рельефа, времени и темпа движения, составление и осуществление тактического плата прохождения ключевого участка. Последнее включает в себя выбор средств и способов страховки при передвижении по отдельным отрезкам этого участка. 

Технические мероприятия — это организация и четкое выполнение всех необходимых приемов страховки и самостраховки, а также технических приемов передвижения применительно к рельефу.

На планирование и решение тактических задач в походе оказывают влияние рельеф, погода, физические нагрузки в общем и дневном походном графике, графике перехода между двумя малыми привалами. Эти же факторы, в конечном счете, определяют и технические приемы передвижения и страховки.

Применительно к тактике горного туризма принята следующая терминология: маршрут похода, нанесенная на картосхему нитка маршрута, последовательное прохождение долин и перевальных проходов в соответствии с заявочной и маршрутной книжками, тактический план похода (разработка маршрута по ходовым дням с учетом дневок, возможных остановок вследствие непогоды и т. д.), тактический план ходового дня (график движения на день), тактический план прохождения отдельного участка (то же применительно к отдельному и, как правило, характерному, ключевому участку). Линия движения — направление движения на каком-либо участке без учета мелких отклонений, связанных с прохождением рельефа, например: движение на перевал сначала по левой стороне ледника, затем по скально-ледовому контрфорсу до гребня и оттуда по гребню до перевальной седловины. Трасса движения — та же линия движения, но с учетом особенностей рельефа, линия выхода на перевал конкретизируется—«движение сначала по левобережной морене, далее по открытому льду, преодоление рантклюфта, выход на скальную полку контрфорса, движение по ней, выход на снежно-ледовый склон и далее на гребень контрфорса и т. д.».

Тактика прохождения наиболее сложной части ключевого участка включает в себя все тактические вопросы, связанные с трассой движения, порядком движения связок и партнеров внутри них, способами страховки, временным графиком движения и т. д.

Технические вопросы передвижения по горному рельефу принято подразделять следующим образом.

1. По характеру рельефа — техника передвижения по травянистым склонам и осыпям, организация переправ через горные реки, передвижение по скальному рельефу, льду, снегу и фирну, по тропам и ровным участкам рельефа, а также техника преодоления некоторых специфических форм рельефа.

2. По видам передвижения — свободное, с [использованием искусственных тачек опоры или веревок. Характерным может явиться разделение каждого вида передвижения на движение с рюкзаком (имеется в виду достаточно тяжелый, «ходовой», а не «символический» рюкзак) и отдельной его транспортировкой.

Свободное передвижение может проходить в обычной (туристские ботинки с профилированной подошвой, кеды — на подходах к тропам) и специальной обуви (отриконенные ботинки, кошки), на лыжах (по снегу и фирну).

Движение с применением искусственных точек опоры включает в себя создание этих точек для ног или рук (вырубание ступеней в открытой и закрытой стойках, вытаптывание, выбивание ступеней), помощь партнера, использование крючьев, клиньев, подвешенных петель со стременами, лесенок и т. д.

Движение с применением веревки в качестве искусственной опоры подразделяется на движение по закрепленной веревке и движение с подтягиванием или вытаскиванием веревок.

3. По направлению  движении   относительно горизонта — подъем, спуск, траверс, прямо, наискось, серпантином, зигзагом (тот же серпантин, во более широкий, с меньшим количеством поворотов).

4. По положению туриста относительно склона — лицом, баком, спиной к склону.

ОСНОВНЫЕ УЗЛЫ, ПРИМЕНЯЕМЫЕ В ГОРНОМ ТУРИЗМЕ

Прямой узел служит для связывания двух концов веревок одинаковой толщины (рис. 1). Вывязывая 'прямой узел, необходимо учитывать, что при натяжении свободные от нагрузки концы веревок втягиваются в узел на 2—3 см. Иногда при наращивании веревок важно, чтобы затянувшийся прямое узел можно было, при необходимости, легко и быстро развязать. В этом случае применима разновидность прямого узла (рис. 2). Преимущество его с этой точки зрения очевидно, а недостаток только один — он имеет чуть больший объем (максимальный размер в поперечном сечении), чем обычный прямой узел. Не рекомендуется для тех же целей в прямой узел вставлять палочку или прощелкивать карабин, так как это, во-первых, настолько увеличивает объем узла, что его невозможно бывает продернуть, когда это понадобится, через другой карабин и, во-вторых, помогает не развязывать узел, а лишь ослабляет натяжение прядей в нем.
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Рис. 1. Вверху — верно, внизу — неверно.
Прямой узел рассчитан на усилия, направленные вдоль веревок в разные стороны, поэтому его лучше применять и тогда, когда необходимо «вывести из работы» поврежденный участок веревки (рис. 3).
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Рис. 2
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Рис.3

Академический узел (рис. 4) применяется для связывания веревок развой толщины, например, для надвязывания к основной веревке вспомогательной для ее продергивания.

Брамшкотовый узел (рис. 5) применяется для тех же целей, что и академический.

Булинь (рис. 6). Этот узел вяжется на конце веревки. Применяется он для закрепления веревки на выступе, дереве, камине, а также для грудной обвязки.

Узел «проводника» (рис. 7) предназначен для вязания петли на любом отрезке веревки. Проводник можно вязать петлей (рис. 7, а), а также для привязывания к страховочным перилам одним концом (рис. 7, б). При вязке необходимо следить за параллельностью расположения веревок в узле. Используя этот узел, нельзя забывать, что он рассчитан на нагрузки по направлению петля—веревка. Поэтому им ни в коем случае нельзя пользоваться, например, для выключения из-под нагрузки дефектного куска веревки. Делать это можно лишь временно, в случае, когда нет возможности завязать прямой узел (концы веревки закреплены), и при первом же удобном случае этот узел лучше развязать.
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Рис. 4, 5
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Рис.6

Узел «удавка» применяется для привязывания веревки к дереву, большому камню, выступу и т. д. После завязывания необходимо развернуть место выхода петли .относительно направления предстоящей нагрузки таким образом, чтобы веревка на этом участке не работала «на срез», после чего веревку можно нагружать. Желательно, чтобы после этого узел постоянно находился хотя бы под небольшой нагрузкой. Удавку не рекомендуется применять для закрепления веревки на ледовом столбике, так как узел рассчитан на работу трения в паре веревка — столбик, а коэффициент трения льда чрезвычайно низок.
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Рис.7

Узел «стремя» (рис. 8) рекомендуется применять для устройства петель со стременами, вязки транспортировочных устройств, незатягивающихся двойных петель, которые можно регулировать по размеру и т. д.
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Рис.8

Схватывающий узел (рис. 9) лучше использовать при движении по закрепленной веревке, организация самостраховки, закреплении вспомогательной веревки на основной. Ненагруженный схватывающий узел легко передвигается вдоль основной веревки, под нагрузкой же затягивается, «схватывается». Узел плохо держит на жесткой веревке. При работе с обледенелой веревкой пользоваться им нельзя. Вяжется схватывающий узел как петлей (рис. 9, а), так и одним концом веревки (рис. 9,6). Сразу же после завязывания узел следует расправить. Во время работы необходимо следить, чтобы оба конца петли, выходящие из узла, были нагружены равномерно, так как иначе получится перекос, веревка может сползти и оплавиться. 
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Рис.9

При использовании схватывающего узла для самостраховки во время движения вдоль закрепленной основной веревки следует помнить, что длина петли не должна быть более 25—30 см, иначе при срыве и зависании будет трудно самостоятельно дотянуться до схватывающего узла. Передвигать узел вдоль веревки, особенно на крутых подъемах и спусках, следует лишь подталкивая его. Ни в коем случае нельзя захватывать узел кистью руки, потому что при срыве и непроизвольном (инстинктивном) сжатии руки узел не будет нагружен и, следовательно, не затянется. Кисть руки должна охватывать основную веревку, как правило, ниже узла. При спуске рекомендуется применить следующий прием: охватив•основную веревку около самого узла, но ниже его, тремя пальцами (мизинцем, безымянным и средним), передвигать узел лишь указательным и большим пальцами или одним большим. Это, конечно, не очень удобно, но гарантирует от неприятностей.

Узел Бахмана (рис. 10) можно использовать вместо схватывающего узла при работе на жестких и обледенелых веревках. Узел этот называют еще карабинным.
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Рис.10

Страховочный альпинистский пояс может быть с успехом применен как в виде грудкой обвязки, так я для организации «беседки». Следует признать недопустимым лихачеством надевание во время серьезной работы страховочного пояса на поясницу в виде обычного поясного ремня, так как в случае срыва человек, особенно с рюкзаком, 'неминуемо перевернется вниз головой.

ОБУВЬ И ОДЕЖДА

Ботинки горные отриконенные отечественного производства бывают двух типов, в зависимости от применяемых триконей. Для штампованных триконей выпускаются ботинки с относительно тонкой подошвой, к которой трикони привертываются шурупами. Ботинки для сварных триконей имеют значительно более толстую подошву. Трикони здесь набиваются на рант и подошву специальными гвоздями-скобами. Для горного туризма предпочтительнее ботинки со сварными триконями. Непосредственно на маршруте за ботинками надо следить и по мере истирания триконей подтачивать их трехгранным личным напильником. Перед походом ботинки рекомендуется пропитать водоотталкивающим составом. Иногда, когда это позволяют условия маршрута (преобладание скально-осыпного рельефа над снежно-ледовым), в походе могут быть использованы ботинки с хорошо профилированной подошвой или подошвой типа «вибрам». В этом случае особое внимание следует уделить подгонке кошек, ибо движение по всем ледовым участкам (в том числе по относительно пологому льду) проходит в кошках.

Штормовая куртка должна быть достаточно плотной, особенно в рукавах, плечах и спине, так как при страховке через плечо, а также спуске спортивным способом по закрепленной веревке, спуске дюльфером, страховые через поясницу веревка трется об эти участки тела.

Штормовые брюки, также как и куртка, должны быть сшиты из плотного материала или усилены им в области бедер, колен.

Рукавицы брезентовые, называемые в обиходе «верхонками», можно надевать поверх шерстяных варежек (когда холодно) или просто на обнаженные руки. Задача их — обезопасить руки от ожогов веревкой во время работы с ней

СПЕЦИАЛЬНОЕ СНАРЯЖЕНИЕ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ 

СТРАХОВКИ И САМОСТРАХОВКИ

Ледоруб в горном походе имеет многоцелевое назначение — для организации самостраховки при движении, при страховке на снегу и участках льда, имеющих небольшие трещины, для вырубания ступеней во льду и фирне и т. д. Ледоруб состоит из стальной головки, укрепленной на деревянном клееном древке, с противоположной стороны которого имеется вывинчивающийся штычок. Головка имеет среднюю часть, клюв и лопатку. В лопатке часто делается шестигранное отверстие для вывинчивания стандартных ледовых крючков. К сожалению, некоторые модели ледорубов выпускаются без этих отверстий. На ледорубе есть подвижное кольцо с прикрепленным к нему темляком с антабкой. На древке укреплен стопорный упор, ограничивающий передвижение по древку кольца. Длина ледоруба 60—90 см.  Группе в походе нужны как длинные ледорубы (80—90 см) для зондирования снега при движении по закрытым ледникам, так и более короткие, с которыми в остальных случаях удобнее работать.

Айсбайль по конструкции аналогичен ледорубу, но обычно несколько короче его. Лопатка в айсбайле заменена ударной головкой — молотком. Применяется в тех же ситуациях, что и ледоруб, но, кроме того, позволяет забивать крючья и обрабатывать, когда это необходимо, скальные выступы. При наличии в группе айсбайля отпадает необходимость в одном из молотков.

Карабин — очень важная деталь снаряжения, также имеющая многоцелевое назначение: крепление к перильной веревке, навешивание на забитые крючья и т. д. Применяемый в гарных походах карабин имеет форму разностороннего треугольника (с углами примерно в 110, 25 и 45°). На стороне карабина между тупым углом и углом в 25° имеется замок с завинчивающейся муфтой. Изготавливаются карабины из высокопрочных легированных сталей или титановых оплывов.

Молоток скальный общеизвестной модели с заостренной тыльной стороной для обработки льда и окал — удобное приспособление для организации крючьевой страховки. Состоит он из металлической ударной части (головки) и деревянной рукоятки с отверстием для шнура, с помощью которого молоток страхуется от случайного падения. Количество молотков в группе зависит от ее походных планов и предполагаемой тактики прохождения сложных участков, где эти молотки должны использоваться.

Скальные крючья. Их принято делить: а) по направлению трещин, для преодоления которых они предназначены, — на вертикальные, горизонтальные, универсальные; б) по толщине лезвия — на нормальные и лепестковые (для узких трещин); для широких трещин крючья применяются в комбинации с деревянными клиньями (что в туризме редкость) или изготавливаются специальные крючья швеллерного сечения; в) по материалу— на крючья из мягкой стали, пружинных хромомолибденовых, закаленных легированных сталей или титановых сплавов; г) по способу крепления карабина на крюке — с обычным ушком, кольцом и дистанционные, с поперечными отверстиями по длине крюка. Длина лезвия может быть различной. Шлямбурные крючья, предназначенные для прохождения скальных стен не имеющих трещин, в туризме практически не используются. Крючья из пружинной стали могут быть Y-образными и Z -образного сечения. Оптимальный набор скальных крючьев зависит от сложности маршрута и предполагаемой тактики прохождения скального участка.

Ледовые крючья имеют много разновидностей. Наиболее давно используемые и привычные — :сплошные в сечении.. Однако они, несмотря на облегчение за счет –замены стали на титан. Постепенно вытесняются более совершенными ледобурными (полыми) крючьями. Для прохождения ледовых стенок удобно применять якорные крючья.. Большинство самодельных крючьев последних моделей изготовлено из титана.

Кошки. В настоящее время большинством групп используются стандартные десятизубные стальные кошки. В некоторых группах можно встретить самодельные титановые кошки аналогичной конструкции. Перед походом кошки должны быть подогнаны по ботинку, наточены. Транспортируются они в специальном чехле или с подвязанной под зубья фанерной (жестяной) пластинкой.

Защитные каски. Уже многие годы туристские группы, отправляющиеся на сложные маршруты, обязательно включают каски в списки своего снаряжения. Чаще используются строительные, монтажные каски, реже — спортивные (мотоциклетные, хоккейные). Каска на маршруте не только защищает от случайных мелких камней и кусков льда, но и, что очень важно, позволяет более спокойно- работать на сложном рельефе, например, страховать партнера, вырубающего наверху ступени во льду.

Защитные очки с темными нейтральными фильтрами также являются средством страховки, так как защищают глаза от ослепительного горного солнца. Особенно необходимы очки при движения по снежно-ледовому рельефу. Здесь их приходится надевать в любую погоду, даже в туман. Фильтры очков должны быть стеклянными — пластмасса плохо задерживает ультрафиолетовую часть спектра.

Защитные маски из марли или другого материала применяются для защиты кожи лица от солнечных лучей при длительном движении по снежно-ледовым участкам.
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