
«Золотые страницы истории»,
к 90-летию системы дополнительного (внешкольного) образования детей.
Слово к читателю.
«Детско-юношеский туризм, как могучее средство формирования нравственной и ответственной личности, в сегодняшних социально- экономических условиях требует особой поддержки.
Любовь к родному краю, знание его истории, бережное отношение к его богатствам - вот основа на которой может осуществляться рост духовной культуры общества» так написала в своём поздравлении с 60-летием Приморского краевого центра детско-юношеского туризма и экскурсий
заместитель министра образования Российской Федерации Е.Е. Чепурных. Эти слова отражают главное предназначение детского туризма.
В системе дополнительного образования, пожалуй, только туристско- краеведческая работа с учащимися способствует наиболее тесному сближению семьи и школы, учителей с их воспитанниками и родителями, т.к. походы, экскурсии, туристские прогулки и поездки, различные массовые мероприятия содействуют сплочению коллектива класса, вовлечению родительского актива в педагогический процесс, в большую и важную работу по формированию личности ребёнка, что даёт ей возможность стать важным средством
воспитания и обучения детей. Сотни тысяч людей, воспитанных на благородных туристских законах и традициях, вкусивших романтики и лишений походного быта, испытавших радость больших и малых открытий, нашедших благодаря туризму, исследовательской работе своё место в жизни, будут всегда благодарны своей судьбе и своим наставникам.
В  декабре 2008 года детско-юношеский туризм России отметит своё  90-летие.
Этот юбилей станет ярким событием в жизни юных путешественников, краеведов и спортсменов - всех, кто любит туризм как стиль жизни, кому интересно прошлое и настоящее родного края, его красоты природы и земные сокровища, кто ощущает себя землепроходцами и первооткрывателями.
И долг взрослых познакомить подрастающее поколение с Родиной. Ведь та Родина, которую мы узнали и полюбили в детстве, остаётся с нами навсегда.
Раздел 1.
В юбилей принято вспоминать об истоках. Интересная познавательная работа «Бюро школьных экскурсий», созданного Народным комиссариатом просвещения в декабре 1918 года, становится популярной, приводит к возникновению его отделений в различных областях страны и зарождению экскурсионной и туристской деятельности с учащимися передовых педагогов, учёных и общественных деятелей.
В Приморском крае в стенах Общества изучения Амурского края, тогда носившего название Владивостокского отдела Государственного географического общества, был организован кружок краеведов. Подлинным энтузиастом этого дела был Александр Иванович Разин, известный археолог, проводивший исследования в Приморье, сотрудник ДВКНИИ и Приморского краевого музея (ОИАК), мечтавший организовать по краю сеть краеведческих кружков.
В 1928 году в секции краеведов было 36 человек. Владимир Клавдиевич Арсеньев - известный всему миру писатель, путешественник и ученый, работавший в те годы в музее, питая особую любовь к детям, принял активное участие в работе краеведческой секции, с увлечением читал лекции, организовывал экскурсии по музею и в пригороды Владивостока, нередко делая переходы по Богатой Гриве, разбивая для ночлега бивак на песчаных пляжах б. Шаморы, совершал плавания на острова Путятин или Аскольд, о которых мог рассказывать экскурсантам много интересного. Во время стоянок в б. Кангауз Владимир Клавдиевич показывал археологические памятники. 
Вечером устав от впечатлений, все устраивались у костра и тогда начинались задушевные разговоры о седой старине, о путешествиях.
А.И. Разин и В.К. Арсеньев стали зачинателями краеведческой и туристской работы с детьми в нашем крае. «Цель кружков должна заключаться в том, чтобы при меньших затратах и времени научить ребят разбираться в явлениях природы и подготовить их к исследовательской работе так, чтобы из них в дальнейшем выработались полевые исследователи-краеведы» - писал Разин А.И. в своей брошюре «Работа краеведческих кружков в школах повышенного типа» (1929 г.).
В 30-е годы у истоков детского туризма в Приморском крае стояли видные партийные деятели Константин Пшеницын и Пётр Костромин, которые с большим энтузиазмом проводили первые большие походы со школьниками по местам партизанских сражений, экскурсии, встречи с ветеранами гражданской войны.
К 1940 году свыше полутора тысяч школьников было охвачено туризмом.
Согласно приказу № 275 от 11 августа 1940 года по Приморскому Крайоно экскурсионная база Дома пионеров г. Владивостока реорганизуется в краевую экскурсионно-туристскую станцию. С этого дня в Приморском крае официально получил своё развитие детский туризм. Коллектив станции с энтузиазмом берётся за работу, проводятся массовые туристские мероприятия, организуются туристско-краеведческие кружки в школах, клубах и внешкольных учреждениях, ширится география экскурсий и походов, увеличивается число учащихся, охваченных этой работой.
С 1941 по 1946 годы ДЭТС не функционировала, дальние походы и экскурсии не проводились, школьники помогали фронту ковать Победу.
И только в 1947 году (приказ Крайоно № 405 от 10 ноября 1947 года) краевая детская экскурсионно-туристская станция возобновила свою работу.
Её коллектив, руководствуясь постановлением ЦК ВЛКСМ «О развитии детского туризма, о путешествиях по родному краю» (1947 г.) вместе с отделами народного образования, учителями организовывали многодневные путешествия, походы и экскурсии по родному краю. Ежегодно в 7-8 тысячах походов, в 12-13 тысячах экскурсий принимали участие почти все школьники 5-10-х классов, приказами Крайоно отмечались лучшие школы по организации этой работы.
С апреля 1950 года ДЭТС возглавил Левицкий Владимир Леонидович, известный краевед, историк, журналист, племянник Константина Суханова, первого председателя Совета рабочих и солдатских депутатов. По его инициативе 12 ноября 1950 года в г. Владивостоке был проведён Первый слёт юных туристов-краеведов.
Патриархом школьного туризма был П.И. Костромин, учитель CIII № 75 г. Владивостока, затем преподаватель кафедры иностранных языков ДВГУ, в 1945 году он возглавил секцию краеведения в Приморском филиале Географического общества СССР и остался её руководителем до конца жизни.
Первый отчёт о многодневном походе он сдал в филиал в 1949 году, последний в 1979 году, в год смерти. Тысячи учеников, студентов провёл он по таёжным тропам своей партизанской юности, по маршрутам В.К. Арсеньева. С 1953 года он был руководителем кружков ДЭТС. В 1958 году вышла его «По таёжному Приморью» с приложением 66 маршрутов - путеводитель, методическое пособие не только для поколения второй половины 20 века, но и для юных краеведов-туристов 21 века.
В январе 1947 года начал работать учителем физики в СШ № 1 г. Лесозаводска фронтовик Петр Иванович Омельяненко, а уже в марте повёл своих учеников в поход к месту падения Сихотэ-Алиньского метеорита.
Туризм, краеведение стали важнейшими направлениями в его работе. Во время своего отпуска с учениками он исходил всё Приморье, сплавлялся на плотах и лодках по всем рекам Приморья, по Енисею, организовал 20 многодневных походов, протяжённостью от 240 до 1500 км, сотни 3-5 дневных походов. С ним заслуженным мастером водного туризма, отличником просвещения, кавалером двух боевых орденов и трудового ордена «Знак Почёта» этот путь прошли более 3 тысяч учащихся и учителей.
Период с 1956 по 1964 годы неразрывно связаны с работой замечательного руководителя, неутомимого организатора туристско- краеведческой работы директора детской экскурсионно-туристской станции Бессаловой Александры Ивановны, по инициативе которой на станции Лянчихе (Садгород) в 1957 году прошёл I Дальневосточный слёт юных туристов. В мае 1958 года в Барсовой пади Хасанского района была открыта первая детская турбаза «Лесной университет».
Долгое время инструктором там работал Георгий Александрович Суханов, родной брат Константина Суханова, - ботаник, агроном, краевед, - он передал свои богатые знания о жизни животных и растений Уссурийской тайги юным туристам.
В разные годы работали с кружками юных исследователей такие известные патриоты края как доктор исторических наук, археолог с мировым именем Эрнест Владимирович Шавкунов; Герой Советского Союза М.Г. Малик; член географического общества, исследователь Екатерининских пещер Лешок Е.Г.
В июне 1961 года ему было поручено провести первую инвентаризацию приморских пещер. Вместе с кружковцами Ефрем Гаврилович сделал несколько больших спелеологических открытий и рассказал о них в книге «Тайны пещер Сихотэ-Алиня».
Интересно было заниматься юным краеведам ДЭТС у известных геологов объединения «Приморгеология», научных сотрудников музея им. В.К. Арсеньева, преподавателей ДВГУ.
С 50-х годов известен на весь край замечательный педагог, неутомимый турист, прекрасный топограф Лев Георгиевич Голохвастов из п. Кировка, научивший немало ребят рисовать карту местности, разрабатывать маршруты походов, много лет отдавший делу детского туризма, неизменный руководитель районных слётов и участник судейской коллегии на краевых соревнованиях. На самом первом краевом турслёте его команда занимает первое место (1954 г.), в 1958 году ребята привозят кубок из Подмосковья (во Всесоюзном слёте участвовало 78 команд). В 1960 году — завоеваны призовые места по видам соревнований на Всероссийском турслёте в г. Ульяновске. 1968 год – его воспитанники занимают первое место в крае и опять отправляются в Ульяновск. Все годы своей подвижнической деятельности Лев Георгиевич приобщал ребят к краеведческой, поисковой работе во время многочисленных  походов. Великое искусство - зажигать сердца юных, для этого надо быть чуточку необыкновенным и очень талантливым. Лев Георгиевич - настоящий магнит для ребят - он умеет рисовать, лепить, строить модели, производить съёмку местности и многое другое. «Всегда с детьми» - так о нём писали в районных и краевых газетах.
В 1979 году название меняется - КСЮТур - краевая станция туристов, а с 1991 года - это Приморский краевой центр детско-юношеского туризма и экскурсий - головное учреждение по организации туристско-краеведческой * работы с учащимися в крае.
Много сил и энергии отдал делу развития массового школьного туризма в крае, профессионал своего дела, неутомимый организатор по созданию учреждений дополнительного образования туристско-краеведческого профиля в районах и городах края Владимир Петрович Якимов, возглавлявший ПКЦДЮТиЭ с 1984 по 1996 годы. По его инициативе и поддержке были созданы станции юных туристов в г. Лесозаводске (1988 г.), г. Арсеньеве (1989 г.), г. Владивостоке (1990 г.), г. Находке (1990 г.), в Шкотово-17 (1990 г.), г. Спасске-Дальнем (1991 г), Надеждинском районе (1991 г.), г. Артёме (1993 г.) были утверждены должности методистов и заведующих отделов в Домах пионеров и Центрах внешкольной работы.
Оптимист и неизменный начинатель новых направлений в детском туризме, он стал организатором популярной сегодня среди школьников края туристской базы «Ливадийская» в Шкотовском районе (с. Лукьяновка), где с 1988 года проводятся краевые туристские слёты и соревнования, лагеря кружковцев и профильные лагеря юных геологов, археологов, спортивно- оздоровительные лагеря для воспитанников детских домов.
Весомый вклад в развитие и совершенствование туристско-краеведческой работы с учащимися внесли такие работники детского туризма как Нестеренко С.П., Чулкова З.Н., Васюкова Н.П., Петроченко З.П. - педагоги дополнительного образования ГОУ ДО «ПКЦДЮТиЭ»; Сухарева Л. А., методист, Сыроед В.В., зам. директора, Мещеряков А.А., директор МОУДОД «ДДЮТЭ» г. Находки; Мощенская Л.К., директор МОУДОД «СУТур» г. Спасска-Дальнего; Новикова В.К., методист МОУДОД «СЮТур» г. Лесозаводска; Винярская Т.Н., методист МОУДОД «ДДТ» Спасского района; Сорокина Н.Т., методист МОУДОД «ЦДТ» Хасанского района; Быкова Н.С., методист МОУДОД «ДДТ» Чугуевского района; Машкин А.М., методист МОУДОД «СЮТур» Надеждинского района; Онуфриенко Е.Б., зав отделом МОУДОД «ЦДТ» г. Владивостока; Левченко В.Н., директор УПК Ленинского района г. Владивостока; Масликов В.Е., учитель МОУ СОШ № 48 г.Владивостока; Береснев О.П., руководитель туристского клуба «Вибрам»
МОУ СОШ № 53 г. Владивостока; Шатилов А.О., педагог дополнительного образования спортивного клуба Советского района г. Владивостока; Слиньков В.Т. и Слинькова Л. А.- организаторы детского туризма в Михайловском районе.
Сколько сил и энергии, организаторских способностей, специальных знаний и умений нужно, чтобы подготовить и провести туристский слёт или соревнования, на которых собираются свыше 400 участников и около 100 человек судейской коллегии и организаторов.
Первый краевой слёт прошёл в 1954 году под г. Уссурийском. Этот слёт стал началом прекрасной традиции ежегодно проводить краевые туристские соревнования. Где только не разбивали юные туристы свои палаточные лагеря! На берегу р. Уссури в Кировском районе, 10-й юбилейный в Партизанском районе, в 1962 году - в Супутинском заповеднике (Уссурийский район), 1963 год - в г. Спасске-Дальнем, в 1965 году на разъезде Барсовый Хасанского района, в пригороде Владивостока, Находки, Артема, на берегу бухт Тавайза, Лазурная и многих других прекрасных местах края.
Разнообразные соревнования, нацеленные на выработку навыков обеспечения безопасности в туризме и являющиеся школой пропаганды передового опыта в системе подготовки кадров из числа педагогов и студентов, - не единственная форма туристско-краеведческой деятельности школьников, организуемая учреждениями образования в нашем крае. В сферу деятельности внешкольных учреждений входит огромный спектр краеведческой работы со школьниками: краеведческие конференции, олимпиады, выставки, слёты активистов школьных музеев, ежегодные лагеря и слёты юных археологов (с 1985 г.), юных геологов (с 1980 г.), экологов. В разные годы, учащиеся края участвовали во Всероссийских походах по местам боевой и трудовой. славы, Всесоюзной экспедиции «Моя Родина - СССР», по результатам которых были собраны интересные материалы в альбомах - эстафетах, прошедших по всем районам и городам края, оформлена выставка в помещении Краевого центра детско-юношеского туризма и экскурсий. В 1990 году была объявлена туристско-краеведческая экспедиция «Родное Приморье», которая способствовала активизации поисково-исследовательской работы в школах края, воспитанию патриотизма и любви к .своей малой родине, развитию творческих способностей учащихся.
Раздел 2.
В соответствии с Законом «Об образовании» происходит преобразование внешкольной работы в систему дополнительного образования.
Разрабатывается нормативно-правовая база, происходит программное обновление, разрабатываются методологические основы дополнительного образования. Переход в новое качественное состояние системы туристско- краеведческой работы требует должного методического обеспечения образовательного процесса. От типовых «Программ для внешкольных учреждений. Туризм и краеведение» (1982 г.) работники детского туризма края переходят к разработке разноуровневых адаптированных программ с учётом специфики образовательного учреждения и своего объединения, региональных особенностей и традиций, уровня подготовки контингента детей, средств и способов достижения конечных целей учебно-воспитательного процесса и опыта педагога.
Разрабатываются авторские программы туристско-краеведческой деятельности, содержание которых дополняет и расширяет типовые программы, используются оригинальные педагогические технологии инновационные методики организации образовательного процесса. С 1995 года проводятся конкурсы авторских программ дополнительной: образования.

Дипломом I степени отмечена на Всероссийском конкурсе «Сердце отдан детям» краеведческая программа для руководителей объединений (2000 г.) В практику работы педагогов дополнительного образования туристско- краеведческого профиля входит работа с кружками переменного состава по мини-программам, рассчитанным на 36-50 часов и дающим возможность усвоить лаконично изложенную информацию по основам туризма и краеведения, совершить экскурсии или поход, что позволяло за один учебный год охватить довольно большое количество детей дополнительным образованием, реализовать принцип социальной справедливости - (туризм может и должен быть доступен всем) - и сделать реальные шаги в оздоровлении детей, в подготовке физически развитого, нравственно устойчивого, бережно относящегося к историческому и природному наследию своего края подрастающего поколения.
1992 год ознаменовался активизацией туристско-краеведческой работы со школьниками в Приморском крае. Работники учреждений дополнительного образования прилагают много усилий по обновлению содержания педагогического процесса в соответствии с основными положениями «Концепции детско-юношеского туризма», разработанной в 1992 году научно- исследовательским коллективом «Школа - окружающий мир» в структуре Центра детско-юношеского туризма и краеведения Российской Федерации, которая основывается на единстве туризма и краеведения, слияния их в общую туристско-краеведческую деятельность, осуществляемую по определённым циклам .по принципу «расширяющейся и углубляющейся спирали» - от своего родного гнезда до дальних окраин Отечества, других стран, от созерцания - к изучению, исследованию.
С 1992 по 1997 год Владивосток становится «туристской столицей» Дальнего Востока и Сибири: ежегодно при участии почти всего туристского педагогического актива края проводятся туристские смены в ВДЦ «Океан». Ярким событием для школьников стал в 1993 году слёт туристов-краеведов России, проведённый на базе ВДЦ «Океан», на котором был дан старт движению учащихся «Отечество». Участники слёта ознакомились с опытом работы. приморских краеведов и туристов, побывали в школьных музеях Владивостока, встречались с видными учёными и деятелями культуры
Приморья, участвовали в работе краеведческой выставки и различных соревнованиях.
Слова «Обращения к учащимся Российской Федерации», принятого на этом слёте, актуальны и сейчас. «... Необходимо активное участие каждого в спасении от гибели окружающей нас живой природы, в сохранении и восстановлении памятников, в изучении правдивой истории нашей Родины.
Нас ждёт романтика новых дорог, радость преодоления трудностей, узнавания непознанного. Мы хотим, чтобы наша Родина от Балтики до Тихого океана, от Арктики до южных границ была землёй дружбы и туристского братства».
В сентябре 1994 года педагогическим коллективом Краевого центра детско-юношеского туризма и экскурсий совместно с работниками ВДЦ «Океан» проведён туристско-экологический марш-поход «ТЭМП». В 1995 году - Туристско-краеведческий фестиваль учащихся Сибири и Дальнего Востока. Все эти мероприятия явились отличной школой передового опыта для работников детского туризма всего края.
Туристско-краеведческая работа с учащимися выходит на новый уровень, становится вариативной, адекватной запросам детей в зависимости от условий жизни, возраста, потребностей.
Это подтверждается дифференцированным подходом при организации целого ряда туристско-краеведческих услуг, предлагаемых учреждениями дополнительного образования: комплекс краеведческих встреч, бесед, экскурсий, походов выходного дня, профильных лагерей геологов, экологов, археологов, спортивно-оздоровительных лагерей для социально незащищённых детей, всевозможные соревнования, матчевые встречи, слёты и олимпиады.
Самым массовым был юбилейный 40-й (1995 г.) слёт юных туристов- краеведов, посвящённый 50-летию Победы, в котором приняли участие 45 команд из 34-х территорий края (около 500 учащихся). В течении 10-ти дней несмотря на непрекращающиеся дожди была осуществлена обширная программа, с усложнённой спортивной частью и множеством конкурсов, краеведческой выставкой. Юным туристам запомнились и праздничный костёр, и встреча с профессиональным путешественником Павлом Конюховым, авторами-исполнителями бардовских песен и галла-концерт участников.
В 1997 году начал свою деятельность отдел путешествий и экскурсий Краевого центра детско-юношеского туризма и экскурсий с целью дальнейшего развития детского внутреннего и международного туризма в Приморском крае, издаётся каталог маршрутов, поездок, экскурсия «Знай и люби свой край», сборник методических и информационных материалов «По странам и континентам», плакаты, брошюры, листовки и другая рекламная продукция. В маркетинговой деятельности отдел опирается на 27 региональных турорганизаторов из 22 территорий края, для которых ежегодно организуются семинары и курсовая подготовка совместно с ПИППКРО. Самое популярное направление из всех туров - китайское. С каждой группой в Китае работает наш гид-экскурсовод по специально разработанной учебно-воспитательной программе «Покажи мир детям». В 1998-1999 годах на 1-й и 2-й международных педагогических ярмарках наши программы по Китаю были удостоены почётных дипломов, а маршрут «Далянь-Пекин-Харбин» получил 2-е место в конкурсе «Лучший выездной тур Приморского края».
Для пропаганды передового опыта по организации международного и внутреннего туризма среди школьников и молодёжи были изданы 4 сборника «Каникулы в Приморье», «Атлас туриста», 3 сборника «По родной земле с рюкзаком», «Путеводитель по школьным музеям», краеведческий справочник- пособие «Герои Великой Отечественной войны на карте Владивостока».
Ощутимыми становятся и успехи юных туристов-краеведов Приморья. Дипломом I степени награждаются туристы СШ № 45 г. Владивостока за место на Всероссийском чемпионате на лучший туристский поход (1998 г.), II место занимают юные туристы края на зональных соревнованиях по туристскому многоборью (1999 г.), II и III места на Всероссийских слётах юных геологов и юных археологов (1998-2000 гг.), призовые места на Всероссийских и зональных соревнованиях по спортивному ориентированию (1995-2001 гг.). 1998 год запомнился яркой победой юных ориентировщиков под руководством замечательного тренера, педагога дополнительного образования высшей категории Шатилова Александра Олеговича на чемпионате Азии в КНР, где  ребята завоевали серебряные медали.
Успех к ним пришёл не случайно. Много лет Шатилов А.О. работает по авторским программам, где главным разделом являются комбинированные тренировки на местности одновременно по ориентированию и туризму. Его воспитанники были призёрами краевых соревнований в предыдущие годы, участниками лыжных и водных походов. Опыт его работы известен всему краю и достойно оценён - ему присвоено звание «Заслуженный работник физической культуры и спорта России».
Гордостью педагогической общественности края стал опыт работы по краеведению таких замечательных учителей и педагогов дополнительного образования как Нина Юрьевна Лазарева и Любовь Васильевна Заводиленко - создателей и бессменных руководителей уникальных школьных музеев.
Н.Ю. Лазарева - инициатор многочисленных геологических походов и экспедиций с учащимися по всему Дальнему Востоку, Заслуженный учитель РФ, организатор единственного по данному профилю в крае геологического музея СШ № 1 г. Партизанска, который действует около 30 лет.
Нина Юрьевна изыскивала средства и часто вкладывала свои для участия своих питомцев в республиканских (а ранее и Всесоюзных) слётов юных геологов, где они добивались призовых мест.
Деятельность краеведческого музея Чкаловской средней школы Спасского района под руководством Заводиленко Л.В. отмечалась дипломом I степени Центральной детской экскурсионно-туристской станции РСФСР, а в 1995 году - вымпелом Комитета ветеранов войны (г. Москва) «Лучшему школьному музею».
Раздел 3.
В. начале XXI века туристско-краеведческая деятельность переживает «период безудержных аранжировок», из 9 учреждений дополнительного образования туристско-краеведческого профиля в крае функционирует только 3. На основании распоряжения Губернатора края произошла реорганизация
Краевого центра детско-юношеского туризма и экскурсий путём присоединения к нему краевого эколого-биологического центра учащихся. Детский туризм выживает благодаря энтузиазму педагогических кадров и помощи различных спонсоров. И хотя география детских походов, путешествий значительно сузилась, повышается интерес к краеведению, к «малой» Родине, к истории народа, туристско-краеведческая работа с её массовыми формами остаётся мощным средством патриотического воспитания. К 2003 году в туристско-краеведческих объединениях занимается более 425 тысяч учащихся, а в учреждениях дополнительного образования работает 11 тысяч педагогов.
85-летие детского туризма было отмечено в Приморье такими значительными событиями в жизни педагогической общественности как краевая выставка «По родной земле с рюкзаком», организованная работниками ПИППКРО и Краевого центра детско-юношеского туризма и экскурсий, на которой были представлены материалы из истории детского туризма и самый интересный опыт работы его организаторов. В г. Находке весь актив работников детского .туризма участвовал в научно-практической конференции по теме «Актуальные задачи туристско-краеведческой деятельности с учащимися и пути ее совершенствования».
При разработке «Программы развития рекреационно-туристского комплекса края до 2010 г.» в соответствии с утвержденной Губернатором края «Стратегии социально-экономического развития Приморского края на 2004- 2010 годы» детскому туризму отведено приоритетное значение, намечены пути усиления взаимодействия в работе организаторов основных направлений детского туризма - оздоровительного отдыха и туристско-экскурсионного обслуживания.
Работники детского туризма приняли участие в работе 8-й Дальневосточной международной выставки «Дальтур - 2004» и заседаниях «круглого стола».
Краевой центр детско-юношеского туризма получает лицензию на право осуществления международной деятельности, лицензию на туроператорскую деятельность Минэкономразвития РФ, лицензию на турагентскую деятельность краевого комитета по туризму и является уполномоченной компанией в рамках действующего Соглашения между Правительством РФ и Правительством КНР о безвизовых групповых туристских поездках.
19 января 2004 года издаётся приказ департамента образования и науки Администрации Приморского края № 33-а «Об активизации туристско- краеведческой деятельности в образовательных учреждениях Приморского края», призывающий поднять на более высокий уровень физическое и нравственное воспитание школьников средствами туризма и краеведения, и наметивший пути совершенствования этой работы в территориях края.
Главным делом юных туристов-краеведов Приморья является участие во Всероссийском движении «Отечество», в рамках которого проходят все массовые мероприятия со школьниками. Своеобразным подведением итогов этой работы стала краеведческая олимпиада «Наш край», посвященная 60-летию Победы, где обменивались своим богатым опытом лучшие исследователи, так как олимпиада принадлежит к числу интеллектуальных конкурсов, выявляющих знатоков истории, литературы, краеведческого поиска. Традиционным местом проведения олимпиад на протяжении всех лет является краевой объединенный музей им. В.К. Арсеньева, любезно предоставляющий свой зал, в котором ребята оформили краеведческую выставку, встретились с ветеранами Великой Отечественной войны, подарили им свои стихи и песни.
Участие в краеведческих олимпиадах приобщает учащихся к исторической науки и научной деятельности. Из числа участников в последующем вышло много исследователей, историков, научных сотрудников, краеведов. Успешно учатся в институте истории и философии ДВГУ призёры олимпиады Александр Кайдонович (2003г.), Николай Гребенщиков, завоевавший «Гран-при» в 2004 г., Дмитрий Вишневский, занявший I место в 2006 г., Гринник Нина (2005 г.). Этот краеведческий конкурс объединяет в целом активистов школьных музеев края, которые занимают важное место в учебно-воспитательной системе учреждений общего и дополнительного образования. После многолетнего этапа распада школьных музеев в крае наметилась устойчивая тенденция роста их числа, по 3-4 музея в год паспортизируется в школах края.
В настоящее время в Приморье насчитывается 59 паспортизированных музеев (43 в 1998 г.), в основном историко-краеведческого профиля, военно​исторические музеи почти исчерпали тенденцию к поиску, в них проводятся мероприятия только к знаменательным датам.
Ярко, празднично прошёл и 50-й краевой слёт юных туристов-краеведов, посвящённый 60-летию Победы, в программе которого помимо спортивных соревнований проведена краеведческая викторина по военной тематике, конкурс боевых листков и художественной самодеятельности.
В ноябре 2006 года были подведены итоги туристско-краеведческой работы учащихся края в рамках Всероссийского движения «Отечество». Были собраны интересные материалы из опыта работы школ и учреждений дополнительного образования по различным направлениям: «К туристкому мастерству», «Летопись родного края», экология, археология, геология, школьные музеи.
Традиционными на протяжении последних 17 лет стали ежегодные лагеря и слёты юных археологов, проводимые в местах древних поселений под руководством учёных института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН и методистов ПИППКРО. Юные археологи прикоснулись ко многим средневековым памятникам, принимая непосредственное участие в раскопках, оформлении полевой документации, обмениваясь опытом работы в археологических экспедициях. В последние годы победителями становились ребята из Уссурийского клуба «Резерв», их руководитель, педагог дополнительного образования Бровко Дмитрий Витальевич занял первое место в краевом конкурсе «Учитель года», второй руководитель, на - протяжении многих лет организовавший работу юных археологов, Мезенцев Александр Леонидович, сейчас возглавляет МОУ ДОД «Центр детского творчества» Уссурийского городского округа.
Туристско-краеведческая деятельность в дополнительном образовании занимает достойное место и в современной системе образования в крае.
Детский туризм и школьное краеведение остаются массовыми формами приобщения к патриотическому наследию России.
В ходе реализации Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан в Российской Федерации» основополагающим звеном всей педагогической деятельности образовательных учреждений является участие школьников в туристско-краеведческом движении «Отечество», в рамках которого дети участвуют в походах, экспедициях, ведут поисковую работу, выступают на олимпиадах и конференциях, соревнуются на туристских слётах, матчевых встречах и чемпионатах по видам туризма, участвуют в работе профильных лагерей (геологов, археологов, экологов), отдыхают в спортивно- оздоровительных лагерях для кружковцев и воспитанников детских домов.
Только в 35 краевых массовых мероприятиях ежегодно участвуют свыше 2300 учащихся, которые организуют и проводят около 40 педагогических работников туристско-краеведческого профиля, специалистов своего дела, профессионалов высокого уровня, которые с января 2008 года трудятся в системном подразделении ГОУ ДОД «Детско-юношеский центр Приморского края».
В районах и городах Приморья туристско-краеведческую деятельность учащихся организуют два учреждения дополнительного образования - Надеждинская станция юных туристов и Дом детско-юношеского туризма и экскурсий г. Находки, а также методисты и педагоги муниципальных учреждений дополнительного образования, школ, школ-интернатов, детских домов, Среди которых вносят большой вклад в совершенствование туристско- краеведческой работы со школьниками такие высококвалифицированные педагогические работники как Глущенко Т.А., Нестеренко С.П. (Спасский район); Кононенко О.П., Хребтищев Г.Г., Тихонов Д.М. (Уссурийский городской округ); Скалькова В.Ю. (г. Партизанск); Быкова Н.С. (Чугуевский район); Лежнёв И.А., Луенко В.О. (Кавалеровский район); Чепурной А.Г. (г. Дальнегорск); Машкин А.М. (Надеждинский район), Слиньков В.Т., Слинькова Л.А. (Михайловский район). При их содействии были подготовлены
32 команды, участвовавшие в 53-х краевых туристских соревнованиях и осуществлена работа судейской бригады в июне 2008 года.
Раздел 4.
Согласно концепции модернизации российской системы образования определено, что учреждения дополнительного образования детей были и остаются одним из самых определяющих факторов развития склонностей, способностей и интересов социального и профессионального самоопределения  детей и молодёжи.
Дополнительное образование сегодня - необходимое звено в воспитании .многогранной личности, в её образовании и профессиональной ориентации. Оно предназначено для свободного выбора и освоения детьми дополнительных образовательных программ, которые близки к природе, отвечают внутренним потребностям, помогают удовлетворить интересы, развить интеллект.
В 1990 году в Находке был создан Центр детского и юношеского туризма. Основными направлениями деятельности являются:
- туристско-краеведческое;
- спортивное ориентирование;
- геологическое;
- экологическое;
- археологическое.
В начале своей деятельности в 20 кружках занималось более 300 юных находкинцев. Наибольший подъём туристско-краеведческой и спортивной жизни среди учащихся пришёлся на конец 90-х годов, число занимающихся в ЦДЮТЭ превышало 1200 человек. В настоящее время число обучающихся 900- 1000 подростков.
За 18 лет работы Дом детского и юношеского туризма и экскурсий успел уже многого достичь. В кружках и секциях отзанималось более 16000 находкинцев. Подготовлено 2 мастера спорта, 18 кандидатов в мастера спорта, более 100 перворазрядников. Так за время существования ДДЮТЭ команды туристов города Находки двенадцать раз становились победителями краевого туристического слёта школьников Приморья, юные ориентировщики города неоднократно становились сильнейшими в крае и на Дальнем Востоке, краеведы под руководством методиста Сухаревой Л.А. участвовали во всероссийских конкурсах «Человек в истории», Всероссийской конференции по направлениям движения «Отечество». В течение последних пяти лет краеведы «города являются победителями краевых конкурсов и олимпиад, посвященных первооткрывателям и. исследователям Приморского края.
Воспитанники экологических кружков ведут совместную работу с биолого-почвенным институтом по самым различным темам: «Миграция птиц Дальнего Востока», «Переинвентаризация видового состава растений Южного Приморья» и др.
Десять учащихся экологического кружка учатся и закончили высшие учебные заведения по специальности экология, психология. Шесть бывших воспитанников являются педагогами дополнительного образования по "специальностям полученным в кружках. В летний период учащиеся 4-5 года обучения работают в профильных лагерях Центра инструкторами и помощниками воспитателей.
Педагог ДДЮТЭ Кузавова С.М. стала дипломантом Всероссийского конкурсе авторских образовательных программ, под руководством педагога Анохина В.В. проект «Палеодеревня» стал победителем Всероссийского конкурса и обладателем гранта «Фонда Потанина». Воспитанники экологического кружка стали победителями Российского конкурса фотографий «Открытие мира».
На протяжении последних трёх ле г Дом. детского и юношеского туризма и экскурсий организует на территории города самые массовые соревнования по спортивному ориентированию «Российский Азимут», в которых ежегодно принимают участие более 3000 человек. За успехи в развитии спортивного ориентирования коллектив награждён грамотой Федерального агентства по физической культуре и спорту.
За успехи в развитии туристско-краеведческой работы коллектив награждён грамотами департамента образования и науки и Комитета по туризму Администрации Приморского края, в 1998 г Краевое управление образования в наградило ДДЮТЭ автобусом.
За время работы сложился стабильный, высоко профессиональный и творческий коллектив, 10 педагогов имеют высшую квалификационную категорию, 6 человек имеют звание «Отличник просвещения», 5 человек награждены Грамотами Министерства образования и науки, одному педагогу присвоено звание «Заслуженный учитель РФ». За успехи в педагогической деятельности педагоги ДДЮТЭ отмечены грамотами Губернатора Приморского края и Законодательного собрания Приморского края.
 Находкинский ДДЮТЭ является опорным внешкольным учреждением данного профиля в крае, постоянно делится своим опытом работы на краевых семинарах, оказывает практическую помощь в проведении краевых мероприятий, постоянно сотрудничает с внешкольными учреждениями г. Партизанска и Партизанского района.
В летний период силами работников Центра организуется до десяти профильных палаточных лагерей и экспедиций, в которых более тысячи школьников города осваивают первые азы самостоятельной жизни.
Раздел 5.
Содержание детского туризма состоит из традиционных блоков: соревнований и спортивных туристских походов, краеведческой и экспедиционной, музейно-экскурсионной деятельности и работы по подготовке туристских кадров.
Всё это требует большого профессионального мастерства, влюблённости в туризм, краеведческий поиск, осознания своего долга перед детьми, и признания служения детству как образу жизни.
В Приморье известны семейные пары, отдающие всё своё время детскому туризму, совершая категорийные многодневные походы, слёты, готовя успешно команду к краевым соревнованиям, организуя туристские лагеря на берегу живописных бухт.
Это и супруги из г. Дальнегорска Медведевы Владимир Павлович и Надежда Анатольевна, и Слиньковы Владимир Тихонович и Лилия Андреевна из с. Михайловки. Более 30 лет тренирует ребят по туризму и ориентированию Владимир Тихонович, всегда подтянутый, задорный, он помогает переносить все трудности своим юмором, шутками. Многому научил он своих воспитанников - главному - это всегда добиваться поставленной цели. Ребятам с ним интересно всегда - и на уроках труда, и на занятиях, и на тренировках туристского кружка. Он «Почётный работник народного образования», педагог высшей категории, прививает учащимся необходимые жизненные навыки и умения. А во время отдыха нет приятнее собеседника, с ним всегда весело, ребята говорят, что он им напоминает Василия Тёркина, всегда балагурит, шутит, но всегда поможет, научит, выручит.
Лилия Андреевна, как методист районо, постоянный организатор районных слётов юных туристов и соревнований, помогает готовить команду к краевым соревнованиям. Оба они постоянные члены судейской бригады почти на всех краевых слётах юных туристов.
Целую систему разработали в своё время супруги Левченко Владимир Николаевич и Ирина Алексеевна из клуба «Тропами Арсеньева» из МОУ СОШ № 22 г. Владивостока по туристской подготовке школьников, начиная с начальных классов и до специального курса инструкторов в системе УПК.
Ежегодно строят палаточные города на берегах различных бухт для ребят из Сибирцевской СШ № 5 Черниговского района супруги Афанасьевы Марина Борисовна и Евгений Витальевич, ставшие организаторами детского туристского клуба в п. Сибирцево и глубоко уверенные в том, что ни один из видов спорта не формирует и не вырабатывает столько жизненно важных качеств личности и навыков, как туризм.
«Сердца ребячьи зажигать» - так называется статья в газете о неутомимом энтузиасте туристско-краеведческой работы со школьниками, которая сама вышла из лона туристского кружка, об Ольге Никитичне Пузыревской, учителе Сергеевской средней школы Партизанского района.
В 1980 году она организовала в школе туристский кружок «Оптимист», где ребята учились вязать узлы и ставить палатки, разводить костёр, понимать и ценить дружбу и взаимовыручку, любить свою землю. В нём уже занимаются дети тех, кто когда-то начинал. С 1985 года Ольга Никитична ведёт археологический кружок «Нуктус», каждый год ребята работают на раскопках Шайгинского городища, ими открыт 21 уникальный памятник старины, часть которых выставлены в археологическом разделе школьного музея. Это человек, - безмерно преданный своему делу, так много знающий и умеющий передавать свой опыт другим, заражать их своей работай, обладающий добротой души, которого любят все ребята в школе.
Савченко Александра Владимировича некоторые зовут чудаком, он многие годы руководил группой «пешеходный туризм» в ДДТ г. Артёма, кроме того, возглавлял общественную организацию «Зелёный лист». Он фанатически предан природе и прививает это своим юным туристам во время походов по р. Бикин, где они побывали у удэгейцев, нанайцев, путешествовали по Камчатке, Сахалину.
Каждый поход интересен по-своему: встречи с людьми, зверями и птицами, интересные находки. Савченко А.В. говорит, что он старается относиться к туризму по-арсеньевски, т.к. Владимира Клавдиевича интересовало всё - от археологии, этнографии до астрономии. А в Приморье много интересного!
Савченко А.В. участвовал в конкурсе проектов «Школа XXI века» и был награждён грамотой. Он видит школу будущего на окраине города, в лесу,  чтобы обучение и жизнь в ней строились на лоне природы. Ну не чудак ли? Только побольше бы таких чудаков, мечтателей в наше сверхпрогматичное  время!
Раздел 6.
Адресов интересного опыта туристской и краеведческой работы в Приморском крае много. Вот несколько из них.
Школа № 58 г. Владивостока. Руководитель объединения пешеходного туризма Масликов Валерий Егорович приехал во Владивосток уже опытным туристом и тренером и сразу же включился в работу с детьми по пешеходному туризму и спортивному ориентированию Команды, подготовленные Масликовым В.Е.. несколько лет занимали первые места на краевых соревнованиях, в 1990 году заняли 2 место на зональных соревнованиях. Даже будучи директором школы №48 Валерий Егорович не оставлял детский туризм. По его инициативе в школе создается «Клещ», вся школа становится туристической, привлекаются к работе бывшие кружковцы, один из них Салманов В.А.. Школьный туристский цент становится районным центром по организации походов, соревнований и финансируется ройным отделом образования.
В течение года Валерий Егорович обязательно совершает со своими группами несколько походов 2-й и 3 –й категории сложности – самые интересные, но много и степенных походов и походов 1-й категории сложности по южному Приморью.
Свою туристскую квалификацию Масликов В.Е. повышает участвуя в походах  4-й категории сложности по Центральному Кодару и руководя походами 3-й категории сложности в том же районе, постоянно участвуя в судействе краевых и городских соревнований, несколько лет был главным судьей краевых туристических слетов. Профессионал высокого класса В.Е. Масликов много сил отдает подготовке туристических кадров, готовит команду учителей на туристические краевые слеты работников народного образовании и неоднократно добивается призовых мест. Многие их учеников Масликова В.Е. в настоящее время работах в различных областях туризма.

Школа №53 г.Владивостока, туристский клуб «Вибрам», которым более 20 лет руководит Береснев Олег Павлович, педагог дополнительного образования ЦДТ г.Владивостока. «Вирам» славится высокой подготовкой юных туристов и интересными сложными категорийными походами по Приморью и за его пределами. У клуба при школе имеется свое помещение. Которое полностью оборудовано и оформлено руками юных туристов. Почти каждый вечер там не смолкают ребячьи голоса, готовится туристское снаряжение, идет серьезная  подготовка к походам, большинство из которых горные, которые ребята ценят как наиболее притягательные, мужественные, честные.
На различных соревнованиях команды. Подготовленные Бересневым, неоднократно занимали призовые места, а в 1988 году даже были первыми среди взрослых команд.

Олег Павлович готовил массовые мероприятия в клубе «Вибрам» - вечера для родителей, встречи Нового года,  КВНы и многое другое, что очень сплачивает коллектив объединения, для них и для Олега Павловича клуб стал частичкой жизни, вторым домом. Из  своих воспитанников о  больше все его гордиться  такими туристами –пешеходниками как  Демин Валерий, совершивший восхождение на пик Коммунизма, как Рудиченко Дмитрий добившийся больших успехов в альпинизме, как Кутепов Сергей , заслуживший звание инструктора по альпинизму. Многим своим питомцам от дал хорошую путевку в жизнь, и они благодарны ему за все то , чему научились в клубе.
Село Волно-Надеждинское Станция юных туристов Надеждинского района. Интересную, созидательную работу проводят с юными туристами педагоги дополнительного образования, среди которых  Машкин Анатолий Михайлович, бывший геолог, который исходил все приморье, неизменный руководитель команды Надеждинского района, профессионал высокого класса, совершает походы и учит  их ориентированию на местности, проводит экологический мониторинг района. Ребята изучают и описывают памятники природы, создают паспорта экскурсионных объектов, разрабатывают новые маршруты походов по краю. Юные краеведы станции  туристов составляют летопись своего района, занимаются археологией, геологией, экологией. Участвуют в различных мероприятиях.

Школа №25 г. Владивостока в которой много лет функционирует музей боевой славы под руководствам Печереной Галины Алексеевны. По итогам смотра музеев Приморского края  этот музей признан лучшим и материалы о нем отправлены на Всероссийский конкурс. В нем проводится целая система работы по патриотическому  воспитанию на базе музея, организуются «вахты памяти», встречи с ветеранами, уроки мужества, создан ансамбль казачьей песни, работает объединение экскурсоводов активистов школьного музея.

Адресов неравнодушных людей, увлеченных краеведческой, музейной работой много.  Можно  привести адреса музеев Раздольненской МОУ СОШ № 2 Надеждинского района (руководитель Жукова В.А.), музея Воздвиженской СОШ (руководитель Попова О.И.) и многие другие


